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I többnek menedéke a pénzintézet, mert 
' csak uj kölcsönök utján tudja fedezni a 
| kiadásokat.

Elismerjük, hogy egy olyan városnak, 
mint Nagyvárad, fejlődni kell, ez pedig 
áldozatokat kíván, azonban nem az adó­
terhek szaporifását várnók. hanem helyes, 
gazdaságos és öntudatos városi gazdasági 
politikával a jövedelmek más irányú fo­
kozását.

Nagyjában átfutottuk a jövő évi költ- 
j ségvetés-tervezetet s azt látjuk, hogy ha 

talán nem egészen, de tetemesen redu- 
i kálhatjuk a közköltő emelést.

A főszámvevő a lovasrendörség fel­
állítását akként tervezi, hogy ez maga 
fizetésben, ruházatban és felszerelésben

■ mintegy 30,000 korona kiadást okozna, 
j Hát ennek felél ezúttal bátran elhagy­

hatják, mert az első évben nem okvetlen 
kell 14 lovas-rendőr, hanem fokozatosan 
fejleszthetik oda ezen intézményt, hogy 
pár év alatt igen becses szervezete legyen 
a rendőrségnek. Kevesebb politika, de

i több tapintat és erély a rendőrségnél s 
akkor, legalább ideiglenesen lehet rendet 
tartani a mozgalmasabb időkben is. Vá- 

; lasztások, vagy más ilyen nagy dolgoknál 
14 lovas-rendőr is kevés lenne.

Kitűnik a költségvetés tervezetből, 
hogy a porgáemester áldozni akar a 
festőművészeinek s több arczkép megfes­
tését vette tervbe. Erről még a törvény­
hatóság mit sem tud s igy meglepetés- 

1 számba megy. Szép gondolat minden-
■ esetre, de az időpont nem a legalkalma- 
l sabb, mert rósz vért szülne, hogy a pol- 
i gármesterek arczképeit közköltő emelés­

NAGYVARAD, okt. 17.

Hat százalék adóemelés.
Nagyvárad város jövő évi költség­

vetését ezúttal is nagy gonddal állította 
össze Ragány János föszámvevő, de nagy 
gondot is okozott vele Nagyvárad város 
tanácsának és a törvényhatóság tagjainak.

Az ijesztő rém: a közköltő emelés 
újból előtérbe lépett. Pár év óta minden 
költségvetésnél beleizzad a pénzügyi bi­
zottság, a tanács és a közgyűlés, hogy 
elűzze az újabb terhet a város polgárai 
nyakából. Ez eddig sikerült is a bevételi 
tételek emelése és a kiadásoknak a leg­
szükségesebbekre szorítása által.

Az 1904. évi költségvetésben 6% köz­
költő emelést javasol a főszámvevő, a mi 
a polgárság újabb 36—38 ezer koronával 
leendő megterhelését jelenti.

Ez azonban aligha megy keresztül a 
törvényhatóság előtt, mert egyszerűen 
képtelenség, hogy a mai, nagyon is nyo­
morúságos viszonyok mellett ilyen uj ter­
hekkel támadják meg a polgárság egzisz- 
tencziájál. A nagyváradi közköltőt fizető 
polgárok helyzete nem javult, hanem 
éppen ellenkezőleg, rosszabbodtak a meg­
élhetési viszonyai.

A kereskedők panaszkodnak a rossz 
üzleti viszonyok miatt s panaszuk, saj­
nos, alappal bir. Az iparosok még rosz- 
szabbul állanak; száz és száz iparosnak 
alig van meg a mindennapi kenyere. A 
háztulajdonosokra, adóemelés nélkül is 
újabb és újabb terhek hárulnak s a leg-

sel készíttesse el a város. Lesz még erre 
kedvezőbb idő is.

Sajnos, de éppen igy vagyunk a 
szinház szubvencziójával. Erezzük, tud­
juk, hogy helyes dolog volna a szinház 
segélyezése, de erre más módot kell ke­
resni, nem az adó emelését.

Gondos áttekintés után bizonyára még 
talál a bizottság és a tanács más rova­
tot is, ahol megtakarít még annyit, hogy 
ha lehet egészben, de legalább jó rész­
ben csökkentse az uj terheket.

*

A főszámvevő ál'al összeállított költség­
vetés kiadási tételeinél mindjárt az első: 
Személyzeti kiadások rovat 18800 korona 

j emelkedést mntat, amit a vámszemélyzet do- 
' tácziójának emelése és 14 lovasrendőr alkal- 
: mazása okoz. A ruházat és felszerelés szintén 
i mintegy 10,000 koronával magasabb.

A közegészségügynél, régi gyógydijak tör­
lesztésére 6100 koronával több van felvéve.

A tanügy rovatot 9255 koronával emelte, 
a közs. iskolák fejlődéséhez képest, a költ­
ségvetés.

A gazdasági szükségleteknél 4200 korona 
az emelkedés s ebből 3000 korona a Város­
liget rendezésére van szánva.

A közigazgatási szükségletekre 8804 ko­
ronával többet vett fel a főszámvevő. Ebben 
2000 korona a polgármesterek kongresszusára 
szolgál, mig a polgármester utasítására O 
felsége, a főispán és a polgármesterek arcz- 
kópeinek megfestésére szintén 2000 korona van 
felvéve.

A szinház részére (ütés és világításra 
6000 korona szubvencziőt proponál a budget.

i „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A duda siralma.
Irta: Tarczai György,

A budai esküdtek közül szent Mihály hava 
végef ;lé lóra ül az, a ki legtöbbet konyit a 
vinczellérmestvreéghez s illő kísérettel: tizen­
két kapáslegénynyel, hét vinczellérrel, két szál 
alabárdos darabonttal végig járja a város ha­
lárában fekvő szőlőkel.

Rég nem kerüli oly hamar vissza szőlő- 
kőatoló körútjáról szenátor, mint Onvein Mik­
lós, mikor ráesett e gyomrot megviselő meg­
bízás.

Forró volt a nyár, derűsen köszöntött be 
?z ősz, a szőlő korán érett, s édes volt, mint a 
Néz. A buda.ak örörr tői repeső szívvel hallgat­
ok a fölriadó dobpörgést, melylyel a szüret 
váratlanul korán beköszöntő idejét kihirdették. 

Még a főbíró is megfeledkezett Mária király­
nőről, a kit Horvátországban fogságra vetettek 
a lázadók, szeme láttára fojtván meg édes any­
ját, Erzsébet királynét, a miért a zavargások 
lecsillapítása okáért közöltük termett. Vulginusz 
mester néhányad magával szenátorai közül 
követségbe ment, a királynő távollétében meg­
koronázott Zsigmondhoz, a ki Budavárában 
lakott. Itt vett magának házat a könnyelmű 
fiatal király, mivel a fejedelmi fénynyel beren­
dezett palotában minduntalan nyakára jártak 
az Ó-Budán lakó káptalan tagjai, az odaszálló 
főpapok, főurak, a kik kicsapongó életmód­
jáért örökösen szemrehányásokkal álltak elébe 
s rossz néven vették tőle azt is, hogy nem 
siet királyi felesége kiszabadítására, holott 
csak neki köszönheti, hogy a magyarok ki­
rályuknak megválasztották. A király hadai 
euybegyülésére várakozik félév óta Budán. 
Közbe-közbe nagyokat mulat fiatal czimbo- 
ráival, a cseh lovagokkal s talán azért késik 
a horváiok ellen tervezett háború; a hadi 

költségnek minduntalan lába kél, a seregek 
ellátására szánt pénz ebutra kerül. Nyáron a 
király udvarában termett Bmbo Pantaleon, 
Velencze követe s sokfelé hire terjedt, hogy 
békés utón eresztik ki fogságából Mária ki­
rálynőt. A budai szenátorok már olybá vették, 
mintha meg is történt volna. Zsigmond ki­
rály azonban tiltakozott az ellen, hogy a ki­
rályi szőlők szüretjét a szokásos ünnepségek­
kel üljék meg a mig fejedelmi felesége börtön­
ben sínylődik . . .

Vulginusz főbíró ismét kidoboltatta, hogy 
a király nem vesz részt a szüreten, szőlőjét 
csöndben szedik le; a polgárok most már 
rögtön hozzáfoghatnak saját szőlőik vigsá- 
gaihoz. Es másnap reggel megindult a népek 
vándorlása; a várbeli utczák délig szinte ki­
haltak; Zsigmond király ásítva néz ki szent 
György piaczára ablakából, a honnan máskor 
a vásárra jövő fiatal nők zsibongásában gyö­
nyörködik. Bolondul a szép lányokért és 
ebédje sem esik jól az ifjú királynak, hogy

fÍDRY TESTVÉREK 
ßagy áruháza ■■■= 

Wvárad, Olaszi, Fö-utcza.
Telefon szám 7G.

Egyedüli keresztény kalap és úri divat üzlet Nagyváradon.
Őszi és téli idényre legújabb divatu úri és íiu kalapok, női, férfi és gyermek 
Budapesti kézimunka készítésű CZIPŐK, a legnagyobb választékban férfi fehérnemüek, kez- 

tyük, harisnyák s mindennemű úri divatezikkek, meglepő szép választékban. 4«

Lelkiismeretes kiszolgálás. Elösmert szolid bevásárlási hely.



Az előre nem látható kiadásokra 5552 
koronával van több felvéve, mint a folyó 

évben. , ,
A bevételeknél a pénztári maradvány 

21655 koronával több, mint a folyó évben.
Az állatvásárlereknél viszont 3550 ko­

ronával kevesebb van beállítva, mint ez évre.
A szikvizadó bevétele, a házikezelés és az 

ásványvizsdó behozatala folytán 6280 koroná­
val több van bevételül feltüntetve, a vásártéri 
helypénz bevétel pedig 3000 koronával több.

A cselekvő tőkék kamatainál 9390 korona 
összeggel kevesebbet vett fel a főszámvevő.

A többi rovatok, úgy a kiadás mint be­
vételnél, csekély változással az ez évi összeget 
mutatják.

Az 1904. évi költségvetés főösszesitése 
lönben a következőkben állítható össze.

A) A szükséglet :

a) rendes kiadások
b) rendkívüli kiadások
c) beruházási » 

átmeneti »
A szükséglet főösszege 1.729.845

B) A fedezet:
931173
499764

kü-

fill.1032115 kor. 99
21080 » 36
16450 » —

660198 » 89d)
kor. 24 fid.

fillkor. 83
» 22

a) rendes bevételek
b) átmeneti bevételek

A fedezet összege 
lővén a szükséglet 
főösszege

mutatkozik fedezeti
hiány

mire nézve tisztelettel 
nek fedezetére, a 695.133 koronában kimuta­
tott állami egyenes adó arányában — a költ­
ségvetés fedezeti részének illető főrovata alatt 
már beiktatott 5’/, községi iskolai, 2»/, ipar­
iskolai és 3°/0 kisdedóvodai pótadón felül, 
további 43 százalék, mindössze tehát ötven­
három (53) százalék községi pótadónak meg­
szavazását-, — vagyis a jelen évre érvényes 
közköltőnek hat (6)0/«-tólival történendő 
felemelését illetékes helyén kieszközölni mél-

Az 1903. évi költségvetés előterjesztése 
alkalmával reá mutattam azon jelentékenyebb 
intézkedésekre, melyek nézetem szerint a kö­
zelebbi jövőben végrehajtandók lennének, s a 
melyek a város fejlődése érdekéből szüksége­
sek és a melyek megvalósítása a város ház­
tartását közelebbről érdeklik.

1430938 kor. 05 till.

1729845 > 24

298907 kor. 19 fill, 
indítványozom, hogy én­

ma egyet sem látott a mosolygó szemű, 
sugárlermetü, fürgén tova tipegő budai nők 
közül ...

A budai hegyek lankáin eleven a nyüzs­
gés, muzsikaszó hangzik föl minden bokorban. 
Az üstfenekü dobok puffogása fölhallatszik a 
várba is, a kamaragróf házáig, a hol Zsigmond 
lakik, annak erkélyére, a hol délutánonkiot 
az ifjú király czimboráival borozgatni szokott. 
A félkörben elnyúló hegyek alján a nyéki er­
dőtől kezdve Sassadig szorosan egymás mel­
lett húzódnak végig a szőlők. A sárguló ve­
nyigék tengerében mindmegannyi izgő-mozgó 
virágként villan fel a tőkék körül sürgő szedő­
lányok színes rokolyája.

— Nem mennénk el valamelyik szüretre, 
a hol ránk nem ismernek ? — kérdi a ki­
rály és az erkélyen ölő három lovag szeme 
föllángol.

— Csak Ó Budára mehetnénk, — véli 
Pantaleon, a velenczei követ, a ki hazája üdvét 
szemei előtt tartván, részt vesz Zsigmond ki-

rály minden csinyjében s igy jókedvében csikar 
ki jobbnál-jobb előnyöket a büszke respublika 
javára, melyet Nagy Lajos király megalázott.

Félóra múlva Felhévizen túl ügetnek né­
gyen: Zsigmond király, Pantaleon, Prplicz s 
Szmrtics cseh lovagok.

Este van, enyhe őszi este. A munkások 
nyugovóra térlek. Csak a gazda vendégei ma­
radtak a Huza-hegye-alján, Zoppo Jeromos­
nak a Hármashatárhegy lábánál elterülő szőlő­
jében. A présház előtt vig dudaszó mellett 
járják a tánezot a fiatalabb vinczellérek a 
gerezdszedő lányokkal. A négy idegen lovag is 
közéjük vegyül s a legszebb nőket udvariasan 
nekik engedik át a tánezosok. Zoppo mester 
fölismerte Pantaleont, akit egyszer az ó-budai 
királyi palota előtt látott s a vinczellér- 
nép tőle tudta meg, hogy nagy urakkal van 
dolga.

I — Nézd Giuliettát, — dörmögi a mellette

Uj üzlet! Uj üzlet!

FISCHER SÁMUEL 
üzletvezető vezetése alatt 

KASSOVITZ FÜLÖP 
ezég (Zöldfa utcza 36. sz. alatt)

egy minden igényt kielégítő

F«, RUHAGyermek
fiók Üzletet nyitott.

Ruha megrendelések olcson és jutányosán vállaltatnak
mérték szerint.

TI 8 ZA S T L L (239. ez.)

Ezen alkotások a következők:
1. A polgári leányiskolának és az olasz? 

elemi leányiskolának városi épületekbe való ei 
helyezése;

2. Az általános csatornázás;
3. A város utczáinak rendezése és búr- 

kolása *
4. ’ A Fekete Sas-szálloda átalakítása;
5. A városliget (Erzsébet-liget) rendezése,
6. A vágóhíd átalakítása és kibővítése;
7. Némely ingatlanoknak eladás utján való

értékesítése; ,
8. A szervezeti szabályrendelet mődo- 

81 tása
Mindezen alkotások fontosságát nemcsak a 

tek. tanács, de a tek. törvényhatósági bizottság 
is elismerte, aminek bizonyságául szolgálhat 
az a körülmény, hogy ezek legnagyobb része a 
megvalósításra csaknem elő is van készítve, 
sőt a végrehajtás küszöbén áll.

Lehetne még ezeken kívül egyes szükség­
letekre, mint olyanokra reá mutatni, amelyek­
nek előállítása a közel jövőben nem kevősbbé 
kívánatos volna; azonban ettől ezúttal tartóz­
kodom, mert a jelen viszonyok, különösen a 
munkás kérdés elfajulása miatt nem alkalma­
sak arra, hogy a város közönsége ilyen, bi­
zonytalan megterhelést maguk után vonó in­
tézkedések megvalósítását tűzhetné napirendre.

Meg vagyok ugyanis győződve arról, hogy 
a középitkezések és alkotások terén a város 

1 jól felfogott érdekében áll egyelőre a további 
1 terjeszkedést egészen a lehetőség határáig 
' megszüntetni és minden törekvést arra irányi- 
; tani, hogy a sok tekintetben mutatkozó pan- 
■ gás nyomása alól szeretett városunk ugyszól- 

ván egész I 
tassék.

Ezek után áttér a 
csolatos alapok 1904-ik évi költségvetésének 
ismertetésére és indokolására.

lakossága mielőbb felszabadit-

házi pénztárral kap-

A válság stagnál.
Lukács László csak délután érkezett haza 

Bécsből és miután, mint már tegnap meg­
írtuk, megint 6 van előtérben, mint leendő 
miniszterelnök, nélküle nem csinálnak semmit. 
A kilenczes bizottság csak este ülésezett, a 
napot a Deák-ünnepély foglalta le és igy 
határozottan politikai szünet volt elannyira, 
hogy még a miniszteri listák kombinálása is 
szünetelt. A mai est és a holnapi nap eltel­
nek előzetes tárgyalásokkal és hétfőre valahára 
várható a döntés a személy iránt.

1903. október 18.

Osztrák egészségügyi minisztérium.
Bécsből jelenti tudósítónk telefonyn, hogy 

az ausztriai orvosok mozgalmat indítottak egy 
egészségügyi minisztérium létesítése czéljából. 
Az orvosok ilyen értelmű memorandumot nyúj­
tottak be a kormánynak.

Deák Ferencz ünneplése.
Október 17 a magyar nemzet hálás emlé- 

kezétének ünnepe volt az idén. Egyik legna­
gyobb fiának: Deák Ferencznek 100-ik születési 
évfordulóját a nagy ember tüneményes egyéni­
ségéhez méltóan ünnepelte meg a nemzet.

Nemzetünk legújabb történelmének irányí­
tójának, közjogi helyzetünk megteremtőjének 
szellemét ismét életre keltette az emlékezés 
A fő ünnepség a budapesti belvárosi-templom­
ban és a Dsák-szobor előtt folyt le s alább 
hozunk részletes tudósítást:

Budapesten.
A hivatalos főistentisztelet

délelő'.t féltizkor kezdődött a belvárosi plébánia­
templomban, melyet az ünnepi alkalomra a 
székesfőváros, mint kegyur, nemzeti lobogókkal 
és délszaki növényekkel pompásan földiszitte- 
tett. A templom előtt, ahol a rossz időben is 
sok száz főnyi közönség gyűlt össze, báró 
Splényi Ödön rendőrtanácsos és Kaky Imre 
felügyelő vezetésével nagyszámú rendőrség tar­
totta fönn a rendet. A templomban dr. Csupor 
József tanácsjegyző vezetése alatt a főváros 
fiatalabb tisztviselőiből alakult rendezőség gon­
doskodott a rend mintaszerű fenntartásáról. 
A főhajó hosszában a főváros csatlósai állottak 
diszőrséget. Kilencz órától kezdve sürü egy­
másutánban fényes diszmagyarban a meghívott 
előkelőségek, a kormány tagjai, főrendek, kép­
viselők, törvényhatósági bizottsági tagok.

A tőszentélyben külön helyen ült a király 
képviselője, gróf Apponyi Lajos magyarországi 
udvaroagy. Az első padsorokban foglaltak 
helyet: gróf Khuen-Héderváry Károly minisz­
terelnök, Classics Gyula, Kolossváry Dezső 
Láng Lajos és Plósz Sándor miniszterek, gróf 
Csáky Albin a főrendiház, gróf Apponyi Al­
bert a képviselőház elnöke, báró Fejér vary 
Géza táborszernagy, Széli Kálmán, Hieronymi 
Károly, Peresei Dezső, gróf Andrássy Tivadar 
és gróf Csekonich Endre valóságos belső tit­
kos tanácsosok, Csúszka György kalocsai ér­
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ülő dudás fülébe a húros szerszámát pöngető 
talián kapáslegény.

Giulietta Zoppo vinczellérmester leánya s 
a dudáló magyar legény készsége panaszosan 
fölbug viselkedésének láttára. A jövő szüret­
kor már ő is vinczellérmester sorba kerül, 
jövendőbelijének szemelte ki gazdája leánya , 
a ki jó szívvel volt hozzá. Az ő kedvéért a- 
nyalódolt a duda nyekgetésére s most rá sem 
néz, mintha tánezosa, a legfiatalabb idegen o 
vág megbabonázta volna szivét. A tüzes szem 
olasz leány gyönyörűen járja a magyar n 
ezot, kissé ügyetlenül lejt oldalán párja: e 
azért kaczéran néz farkasszemet vele, s 
solyog, édesen fölkaczag, midőn a fülébe súg- 
Szűcs Tamás fejükhöz vágná dudáját, ha gazűaJaq 
itt nem lenne. így azonban csak fajjá tov 
fölzaklatott szive megkönnyebbül, midőn a leány 
fölhevülten leül. .,aopn

A nők lassanként elszélednek. Az i K 
lovagok a lugasba térnek.
széjjel a lombok homályát, vig koczczmtás járja.

mo-
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Amidőn legjobb, saját gyártmányú s« egész or­
szágban hírnévre szert tett kész férfi és gy vétókat, ... --- ulster és sport kanau < .

utazó bundákat megvételre ajá^

Eassovitz FOIÖP
fiók-üzlete Zöldfa-u. 36.

tönyöket, felöltöket, ragián 
szőrmeárukat és utazó bundákat ni'
biztosítom a n. c. -----------
és kitűnő áruim mindenütt me,

B. látogatást kér
FÖ-ÚZLET:

Zöldfa-utcza, Stern Gyula
«éggel szemben.



tW>3. október 18. IZZÁSUL 239 ’ 3

sek, Fehér Ipoly pannonhalmi főapát, Gromon 
>ezső, Nem^skéri Kis Miklós, Molnár Viktor 
és gróf Winckenburg Márk államtitkárok, 
gróf Pejacsevích Tivadar horvát bán, Vé. tessy 
Kálmán, B rczik Árpád és Schyttra István 
Miniszteri tanácsosok. Rudn-v Bála főkapitány, 
Ktrnfeld Zsigmoi d, Chorin Ferencz főrer.diházi 
tagok, Csiky Kálmán és Ráth Péter m. kir. 
advari tanácsosok, Képessy Árpád, Várady L. 
Árpád pü-pök, Hoffmann Jó-sef és Gopcsa 
László miniszteri osztálytanácsosok, dr. De- 
aaeczky Mihály, a Ferencz Jőzsef-intézet kor­
mányzó]’, gróf Zichy János, Rakovstky István, 
Miklós Ötön, Qorove László, Rákosi V.ktor, 
Benedek János, Telegdy József, Csernock Já­
nos, Nagy Mihály, Nyegre László, Széchenyi 
Aladár, gróf Zichy Aladár országgyűlési kép­
viselők. A kegyúri helyen ültek: Márkus 
József főpolgármester és Halmos János polgár­
mester vezetésével az alpolgármesterek és 
összes tanácsosok. A főhajó padsoraiban fog­
laltak helyet Beniczky Lajos alispán, Fazekas 
Gusztáv főjegyző és Lángos Kálmán árvaszéki 
elcök Pestvármegye képviseletében, továbbá a 
vidéki törvényi atóságok küldöttei, jobbára fő­
ispánok, alispánok és polgármesterek.

Pont fél tízkor érkezett meg dr. Kohl 
Medárd püspök dr. Andor György primásí 
titkárral. A főpapot a Lejáratnál a papság 
élén Kirner Károly belvárosi apát plébános, 
fogadta. Nyomban reá megkezdődött a hála­
adó istentisztelet, melyen dr. Kohl Medárd 
püspök pontifikáit fényes segédlettel.

Istentisztelet alatt az ének- és zenekar 
Szantner Zsigmond zeneakadémiai igazgató, 
karnagy vezetéke alatt Beethoven nagy G-misé- 
jét ad a elő, amely mindenkiben mély áhítatot 
keltett. A misében előforduló szólókat Bleuer 
Andorin és Faragó Bella urhölgyek, Richter 
Elemér és Ney Bernát operaénekesek énekel­
ték. A Graduálét és az Offertoriumot Szoyer 
Ilonka és Szendrői Lajos, az Operaház tagjai 
adták elő.

Az istentisztelet délelőtt 11 órakor ért 
véget.

A Dcák saobor előtt.

A Ferencz József-tér ünnepi köntöst öltött- 
A házakról zászlók lengenek, minden ablak 
tele közönséggel. A Deák-szobor szinte roska­
dozik a gyönyörű koszorúk terhe alatt.

A Deák-szoborral szemben pazar diszö 
király-sátor állott bíbor bársonyból a királyi 
monogrammal. A sátorban a király képvisele- ! 
tébea Apponyi Lajos gróf főudvarmester jelent 
meg. Köréje gyülekeztek: Héderváry, Láng, 
Kolossváry és Wlassics miniszterek; Apponyi 
Albert gróf, Csáky Albin gróf, Császka kalocsai 
érsek.

A sátor körül csoportosultak az akadémia 
és a főváros küldöttsége.

Apponyi Lajos gróf a szobor talapzatára 
helyezte a király gyönyörű koszorúját, melynek 
szalagján e felírás áll:

Deák Ferencz emlékének — hálás királya.
Fél tizenkét órára tűzték ki az ünnepet, de 

már tizenegy órakor megtöltötték az elkerített he­
lyet a törvényhozás a főváros s a törvényha­
tóságok küldöttségei. Az országos magyar da- 
láregyosűlet elénekelte a Hymnus?t, a mit le­
vett kalappal hallgatott meg a közönség. Ez­
után riadó éljenzés közt rátették a király 
koszorúját a szoborra, majd Mihályfly Károly, 
a Nemzeti Színház tagja lépett a piros posztó­
val borított emelvényre s nagy érzéssel, az 
egész tért becsengő hangon elszavalta Lampért 
Géza koszorús ódáját.

A remek költemény mély hatást tett a 
közönségre s megtermékenyítette a hangulatot 
Halmos János polgármester magasra szár­
nyaló, eszmerazdag ünnepi beszédének. Az 
ünnepet a Szózat eléneklése zárta be.

A Deák-mauzóleumban.
A kerepesi ufi temetőben levőDeák-mauzo- 

leumra a Budapesti Tudomány-Egyetem ifjú­
sága helyezte el még tegnap délután a koszo­
rúját. Elsőnek azonban még tegnap délelőtt je­
lent meg a mauzóleumnál lovag Püspöky Grá- 
czián, a ki húga kíséretében rótta le rokonuk, 
Deák Ferencz t miékére szánt kegyeletük adó­
ját, egy díszes koszorú alakjában. Ma délelőtt 
pedig az elsők között volt a székesfőváros kül­
döttsége Halmos János polgármester, Viola 
Imre tanácsnok, Rényi Dezső főjegyző, slb. re- í 

j mek szalagokkal ékesített díszes koszorút te- | 
vén le Deák-mauzoleumára. A mauzóleumot a 
főváros kertészei régi jó híréhez képest pazaron, 
nagy ízléssel feldiszitette.

Nagyváradon.
Városunkban az összes tanintézetek a 

hála emlékezésével ültek ünnepet.
Az ifjúság lelkében felujult a nagy ember 

emléke. Hatalmas egyéniségéről szép emléke­
zéseket hallottunk felnőttek, ifjak és gyermekek 
ajkáról. Idején való volt az uj nemzedék lei­
kébe vésni az egyik legnagyobb magyar pél­
dáját, hogy hódo'ni ős követni tanuljanak egy 
tüneményes szellemi erejű, következetes, tiszta 
és sziklaszilárd jellemű embert.

A nagyváradi ünnepségekről részletes tu­
dósításunk a következő:

A kath. jogakadémián.

A legimpozánsabb ünnepélyt a kath. jog­
akadémia polgársága rendezte, bár sajnálattal 
jegyezzük fel, hogy az ünnepélynek műsorában 
helyet foglalt egy szavalat is, mely nem illett 
az ünnep keretébe s ennélfogva méltó megüt­
közést keltett úgy a nagyközönség, mint a ta­
nári kar és ifjúság körében; az ifjúság maga 
a legjobban sajnálja a tapintatlanságot, mely 
nem történhetett volna meg, ha a próbát meg­
tarthatták volna. Ezt a kalamitást leszámítva 
az ünnepély szép lefolyású volt. A diszterem 
szieültig megtelt városunk legelőkelőbb közönsé­
gével, kik között láttuk Radu Demeter sör. 
kath. püspököt, Gto'ca Béla prépost kanono­
kot stb.

Az ünnepély a Hymnussal vette kezdetét, 
melyet az ifjúság énekelt. A közönség’ felállva 
helyéről hallgatta. Qéczy Imre olvasókör! el­
nök rövid, lelkes beszédben az ünnepélyt meg­
nyitotta.

Az ünnepély fénypontja Popity János 
gyönyörű, emelkedett ünnepi beszéde volt, mely 
nagy hatást tett a közönségre.

A szónok beszédében Deák Ferencz 40 
éves politikai működését három korszakra 
osztja. Politikai közszereplése első korszakában 
Deákot úgy jellemzi, mint vezérét azoknak, a 
kik fáradhatlanul küzdenek az egységes nem­
zeti állam megteremtésén. A jobbágyok szemé­
lyes szabadságainak biztosítása, a rendiség 
maradványainak eltörlése, a hiteltörvények és 
büntető jogi reform stb. azok az eszmék, me- 
meknek keresztülvitelével egyengették az 
utat a nemzeti állam érdekében. Hangsúlyozza 
Deák abbeli politikáját, hogy a korona és 
nemzet között a kölcsönös bizalmat, mint a 
haladás sarkalatos feltételét tekintő, s annak 
létrejöttén fáradozik. Az elvi alapon álló párt­
alakulás megteremtését, az 1843-iki büntető­
javaslatok elkészítését Deák érdemei közé sö­
rözze. A második korszakban a passiv resis- 
tentia politikáját vázolja a megemlékezik Deák 
felirati beszédeiről. Közszereplése utolsó kor­
szaka az 1867-iki kiegyezés, melynek ismerte­
tése után Deák jellemét domborítja ki és szó­
noklatát jellemzi. A nemzet kegyeletéről szólva 
megható szavakkal emlékezik megboldogult ki­
rálynőnk megjelenéséről a ravatalnál. Beszédét 
ügyesen fejezte be Arany János Széchényiről 
irt ódájának egyik szakaszával, Deákra vo­
natkoztatva aonnak gondolatmenetét.

A tetszésnyilvánítások után Csatáry Imre 
szavalta el saját költeményét Deák Ferencz 
emlékezete czimmeL

Ezután az akadémia igazgatója dr. Bozóky 
I Alajos lépett az emelvényre s néhány lelke- 
I sitő szó ulán átadta a pályadijat, ötven ko-

a muzsikusiegények is tovább játszanak. Ta­
más most már vígan fújja; de ijedtében kiesik 
szájából a duda csutorája, mikor az egyik ven­
dég tovalopózik: Giuliettának, az ő Julcsájának 
tánezosa volt. Kínzó sejtelmek fogják el a le­
gény szivét; a szőlők alján van mesterének a 

ment. Tamás legény 
Kis vártatva 

akinek feltűnt

háza s az idegen arra 
nyugtalanul fészkelődött helyén, 
utána oson. Pantaleon azonban, 
viselkedése, nyomában terem.

— Hová, legény? — kérdi
A dudás tekintete dühtől szikrázik, a 

szemrehányások özönére fakad ajka; mégis 
halkan beszél, hogy gazdája meg ne hallja.

— Vájjon a homlokára vagyon-é 
hogy a te szeretőd ? — vág szavába 
taleon.

— Nem mondtam, hogy szeretőm.

tőle.

irva, 
Pan-

De ti 
nagy urak vagytok. Minek veti az is szemét 
szegény vinczellér leányra ?

— Semmi közöd hozzá, — mondja a ta­
nán ur ingerülten s a legény kést ránt elő.

— Majd megmutatom neki — tör ki aj­

kán a keserűség; de a velenczei vasmarokkal 
fogja le fenyegető karját.

— Szerencsétlen! tudod-e ki ellen akarsz 
rontani ? — suttogja. A legény habozik s mi­
dőn a követ megmondja, csüggedten hanyatlik 
le feje.

— A király! — mormogja megsemmisül- 
ten. — Hát igaz az a kósza hir, amit felőle 
terjesztenek. Ne félj, te nagy ur; magyar em­
ber gondolatban sem vét királya ellen.

Pantaleon mosolygott; eszébe jutott a sze­
rencsétlen Kis Károly király sorsa. A fiatal 
legény lemondással teljes fájdalomtól vonagló 
arcza azonban meggyőzte arról, hogy ez őszin­
tén beszél.

— Elbujdosom, te nagy ur. Megsiratom 
kedvesemet, noha megérdemli sorsát, mert, lát­
tam, hogy kaczérkodott.

így beszélt Szűcs Tamás . . . Pantaleon 
magára hagyja. A lugasban már hangosan van­
nak. Prplicz és Szmrtics lovagok alaposan be 
lehetnek rúgva. Cseh beszédjük messzire hali­
latszik; pedig ha józanok, meg sem mukkannak 
anyanyelvükön: a budaiak nem állhatják ki ne-

vetés nélkül, ha a Zsigmond királylyal közéjük 
özönlött jövevények csehül szólalnak meg.

Tamás legény nem ügyel a lugasból kitörő 
zsivajra. Tétován áll helyén, aztán gépiesen 
lefelé indul. Zappo mester házában már sötétek 
az ablakok. Hátha csak hiú káprázat gyanako- 
dása? Óvatosan megkerüli az udvart s amint 
sövénye mellé kúszik, megáll szive verése; a 
ház túlsó oldalán nyitott ablakában ül 
lietta, előtte áll lovagja, akire ő kezet nem 
emelhet.

— Hatalmas ur vagy, — hangzik
is. Nem 
való fe-

Giu-

föl a
leány halkan csengő hangja. De bátor 
riasztott vissza kedvesem bosszújával 
nyegetésem.

— A pokol millióm ördögével is 
szállnék érted.

— Azt mondtad: szeretsz. Hogy 
el, mikor már egyszer elámitottál . 
diáknak jelentőd ki magad, mig észre nem vet­
tem a nyakadban függő aranylánezot, melyet 
rosszul rejtettél el köntösöd alá.

— Neked adom egyetlen csókodért.
Tamás elpirult, a miért leselkedett; de

szembe-

higyjem
. . író­

Nagymennyiségűén megérkeztek
szőlő szállító kosarak

Az iskola idény beálltával különböző alakú kötökosarak, Iskolatáskák, melyek legolcsóbb 
árakban lesznek árusítva. Továbbá nagy választék gyermekkocsikban, utazó kosarakban stb.

Számos megrendelést kérve kiváló tisztelettel

OPPENHEIM F. VILMOS kosarára kereskedése
5 és 10 kilós űrtartalommal. ®i. N a íj y vá r a d, Fő-utcza, Barts-liáz.
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rónát nyert ünnepi beszéd szerzőjének, Popity 
Jánosnak. , , . ..

Végül az ifjúság a Szózatot énekelte.

A főgiiunfiaiiiiinbai1«

Reggel kilencz órakor szent misét hallga- 
tott az ifjúság, azután felvonultak az '“^zeU 
dk derembe, melynek néhány széksorát ekkorra 
díszes hölgyközönség, városunk társadalmának 
néhány előkelő alakja foglalta el. Megjelent 
az ünnepségen Nátafalussy Kornél k>r taná­
csos, főigazgató is. Először a Hymnuszt éne­
kelték. Novotny S. Alfonz igazgató gyönyörű | 
essay-szerű ünnepi emiékbeszédet mondott. 
Különösen megkapók voltak zárószavai, melyek- . 
kel Deák Ferenczet, mint a munkás, alkotó 
hazaszeretet, a megrendithetetlen lelkiegyensuly 
és államférfim bölcseség kimagasló alakját ál­
lította az ifjúság elé. Az elragadó szép szó­
nok at nyomában viharos lelkesült taps, éljen­
zés hangzott fel. Asmány Gyula VI. o. t. si­
került szavalata után Zimányi József Vili. o. 
t. munkáját »Deák Ferencz életének és pályá­
jának méltatása« olvasta fel Suhajda Béla Vili, 
o. t. Az ügyes tollú ifjú szerző különösen 
Deák államférfim tévékenysénét domborította 
ki nagyobb tanulmányra valló részletességgel. 
A szép ünnepély a Szózattal ért véget.

A reáliskolában.
Szép ünnepélylyel áldoztak a haza bölcse 

emlékének az állami főreáliskolában. _ A _ tor­
nateremben szépszámú szülő s érdeklődő jelent 
meg az ünnepélyen, mely a Hymuusz elének- 
lésével vette kezdetét. Stauber József igaz­
gató tartalmas, hazaszeretetre buzdító ünnepi 
beszédet mondott. Utána Weiss Emánuel Vili, 
o. t. olvasta fel sikerült dolgozatát Deák Fe- 
reucz életéről és működéséről. Végül az ifjúság 
a Szózatot énekelte.

A kereskedelmi iskolában.

A felső kereskedelmi iskola tanári kara 
éa ifjúsága délután három órakor rendezte 
Deák-ünnepélyét a Kereskedelmi Csarnok dísz­
termében, melyet teljesen megtöltött az érdek­
lődő közönség, kik között az iskolafentartó 
Kereskedelmi Csarnok is szép számban volt 
képviselve. A Hymnusz áhitatos hangjai után 
Kováts S. János igazgató mondott nagyhatású 
megnyitó beszédet. Finom vonásokkal festette 
Deák Ferencz nagyságát, s az ő államférfim 
bölcseségét, melylyel az akkori vészes időben 
alkotmányunkat megmentette. Utalt a jelenlegi 
súlyos helyzetre, s végül ama kívánságának 
adott kifejezést, bárha ismét támadna egy 
Deák Ferencz, ki a jelenlegi válságos állapot­

ból is kivezetné a nemzetet. Steiner Edgár 
f. o. t. Tóth Kálmán »Deák Ferencz« czimü 
költeményét szavalta fiatalos tűzzel. Kaufmann 
Mór Deák Ferencz pályáját méltatta hosszabb 
szép beszédben. Weiss Jenő f. o. t. Vörösmarty 
Mihálytól a »Honszeretet«-et szavalta. Ezután 
az ifjúsági énekkar a Szózatot énekelte. Az 
ünnepélyt az ifj. zenekar precziz játéka te- 
jezte be, mely Várady Aladár zenetanárnak a 
százados évfordulóra szerzett Deák Ferencz 
indulóját játszotta.

Az Orsolya-zárdában.

A sz. Orsolya-rend vallásos és hazafias 
szellemben működő tanítótestülete is hálás ke­
gyelettel áldozott a mai napon Deák Ferencz, 
a haza bölcse emlékének. , '

Délelőtt 9 órakor a zárda elemi, polgári 
iskoláinak és a tanitónőképzo-intőzetnek nö- | 
vendékei levonultak testületileg a zárdatem­
plomba, hol Brém Lőrincz püspöki aktuarius 
csendes misét tartott. Szentmise után tanárnőik 
vezetése alatt a tanitónőképző egyik tágas ter­
mében gyűltek össze s itt kezdetét vette a 
tDiíidvégig vallásos és hazafias szellemtől atha- 
tott iskolai ünnepély.

A növendékek együttes énekkara elénekelte 
a Hymnuszt, mit az egybegyűltek állva hallgat­
tak végig; majd Makucs Ernő zárdalelkész, ta- 
nitónőképző-intézeti tanár lepett az emelvényre 
ős ünnepi beszédei tartott a növendékekhez, 
röviden érintve a nap jelentőségét. Schönstein 
Erzsébet IV. éves képezdésznő felolvasása kö­
vetkezett ezután, ki a miniszteri utasítás értel­
mében megirt »Deák Ferencz érdemeinek mél­
tatása« czimü igen sikerült első házi dolgoza­
tát olvasta fel; "élénk és a növendékek lelkét 
mélyen megható szavakban ecsetelte a nagy 
férfiú hazafiui működését, különösen a király és 
nemzet közötti kibékülés megteremtése által 
szerzett érdemeit; — a mindvégig figyelmet 
érdemlő felolvasót a növendékek zajos tapsa 
jutalmazta; a felolvasást Zeley Irén szavalata 
követte, ki Ujváry Bála ezen alkalomra irt 
»Deák Ferenc?« czimü költeményét adta elő; 
a mély érzéssel és igazi pathossal előadott sza­
valat után a »Szózat« éneklésével véget ért a 
sikerült hazafias ünnepély.

A közs polg. leányiskolában.

Kedves, szép ünnepélyt rendezett , a haza 
bölcsének emlékezetére a községi polgári leány­
iskola.

A városház ócska termében gyűltek össze 
a leánykák tanárnőikkel s nagy számú előkelő 
közönség. A feldíszített terem nyugati falán 
díszlett Deák Ferencz életnagysága képe, meg­

nem állhatta meg, hogy föl ne ágaskodjon. 
Látta, mint akasztja le a kincset érő jószágot 
nyakáról fejedelmi vetélytársa, mint födi el 
káprázó szemét kis kezével Zappo mester leá­
nya. A nő nem tud ellentállni a kisértésnek, 
karcsú termete lassan aláhajlik, mint a fűzág, 
melyei a posványba húz le a beléje kapasz- 
kocó varangy. Látja, mint nyúl a király mohón 
kedvese után, szive majd megszakad, s amint 
oda ap, nyakába akasztott készsége esik keze- 
ögyőbe. Tamás eszét vesztve belefuj s a követ­
kező pillanatban bus dudaszó hallatszik, mintha 
temetési ének rezdülne meg a csöndes éjben.

A leány riadtan csapja be ablakát. A szen­
vedélyre gerjedt ifjú király kirántja kardját, a 
sövény mellé kerülve dühében a bokrok közé 
szúr. A vas csak a dudát érte, mely nagyot 
nyekken s panaszos jajszóval kiadja páráját..

Félóra múlva Ó-Buda sánczait megkerül­
vén, azokon túl vágtat a négy lovas: Zsigmond 
király, Pantaleon, a paripájuk sövényébe ka­
paszkodó Prplicz s Szmrlics cseh lovagok.

Másnap Pantaleon a király sürgetésére 
már hajnalban Zoppo mester szőlőjébe nyar­
galt. Még el sem érte a vinczellér házát s Ta­
más legény került útjába, kiről Zsigmond király 
azt hitte, hogy szivén szúrta.

— Szerencsétlen, — förmedt rá a velenczei 
követ félig tréfásan. — Csak nem fecsegted ki 
a király titkát?

Tamás legény örült, hogy él, de nem is 
találkozott még senkivel, a kinek elmondhatta 
volna. Hallgatása fejében szüret után a király­
nak ó-budai szőlőjébe került vinczellérmester- 
nek. Nemesi czimert is kapott; karddal átszűrt 
duda volt pajzsára festve, melynek jelentőségét 
a főurak, nemesek nem igen kutatták. Eléggé 
főtt a fejtik a vérlázitó szerződés miatt, melyet 
Barbiano Pantaleon csikart ki könnyelmű kirá­
lyuktól s a mely immár teljesen Velencze ön­
kényének szolgáltatta ki Dalmácziát, Magyar­
országnak sok pénzbe, sok vérébe került tarto­
mányát.

koszorúzva. A leánykák mindannyian nemzeti 
színű mellcsokorral jelentek meg.

A szép ünnepélyt a leánykák dalköre nyi­
totta meg, a pompásan előadott Hymnnssal.

Mindjárt utána következett az ünnepély 
fénypontja. Özv. dr. Személy Kálmánná, az 
intézet fenkölt lelkű, kiváló tanárnője remek 
emlékbeszédben méltatta a haza t'ő’csének 
működését; pompás jellemrajzot alk' .ott D>ák 
Ferenczről a sikerűit beszéd keretéb n. Erő­
teljes vonásokkal mutatott rá a 67 előtti 
időkre s úgy vezette végig hallgatóit a magyar 
történelem ezen jelentős korszakán. Lelkes, 
szívből fakadt ovácziókban köszönték meg a 
közönség és tanítványai a remek beszédet.

A programm többi része a következő 
volt:

Deák Ferencz emlékezete. Tóth Kálmántól. 
Szavalta Berger Emma IV. o. t.

Részlet a »Bánk bán« operából. Erkeltől. Elő­
adta a dalkör.

Levél Vörösmartyr Ilonához. Deák Ferencztől. 
Előadta Kovács Margit IV. o. t.

»Haza bölcse!* Herczeg Ferencztől. Előadta 
Hendel Kornélia IV. o. t.

»Szózat.« Énekelték az összes tanulók.

A polgári fiúiskolában.

A kösségi polgári fiúiskolában, folvó hó 
17-én délelőtt tartotta meg a tanán kar »Deák 
emlékezetére« szentelt ünnepet. Az intézet díszter­
miben reggel 8 órakor gyűlt egybe a 400 
főnyi taoulósereg a tanárok vezetése alatt. A 
»fít/mnus««-szál kezdték meg az ünnepet, 
mely után Vinkler Lajos igazgató mondott 
megnyitót, röviden rámutatva Deák Ferencz 
halhatatlan érdemeire. Az ünnepi beszédet Oá 
Dezső tanár mondta. Lelkesedéssel és kegye­
lettel méltatta a »Haza bölcsé«-nek hazafiui és 
államférfiul erényeit, buzdítva az ifjúságot arra, 
bogy a haza törvényeit, az igazságot, a haza­
szeretet szent érzelmeit mindenkor oly szep­
lőtlen tisztasággal és önzetlenséggel őrizzék 
meg, mint Deák Ferencz egész életében és 
államférfiul működésében. A lelkes beszéd élénk 
benyomással volt az ifjúságra.

Reményi Andor »Deák Ferencz« (irta: 
Újvári Béla) és Roth Adolf (felső osztályú 
tanulók) Minke Béla: »A haza bölcse«, czimü 
költeményét szavalta. A szép ünnepélyt a 
»Szózat«-tal fejezték be.

♦

Szép ünnepségek folytak le az említette­
ken kívül az újvárosi Immaculata zárdában, 
az összes elemi iskolákban, melyekben hazafias 
dalokat énekeltek, verseket szavaltak s a ta­
nítók a gyermekek értelmi fejlettséghez mért 
beszédekben magyarázták meg a nap j len­
tőségét.

A templomokban pedig a százados évfor­
duló alkalmából szentmisét mondottak.

Pecze-Szőlősön.

Pecze-Szőlősőn ma, vasárnap délelőtt 11 
órakor mise után lesz az ünnepély Deák Fe­
rencz emlékére a róm. kath. elemi iskola tan­
termében. Az ünnepélyt a tanulóifjúság éneke 
nyitja meg, mely a Hymnuszt adja elő. Az 
ünnepi beszédei Vidovich György kanonok, 
plébános mondja. Végül az ifjúság a Szózatot 
énekli.

TÁJÉKOZTATÓ.

Okt. 26. Sakk verseny a Royal-kávéházban.

Régészeti és történelmi múzeum (Schlaneh- 
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. «■ lő 
órától fél 1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csü­
törtökön d. u. 8—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Telefon 143. Telefon 143« posztó, nemez és bieberból díszítve is a 863

Friedländer Herman és leány kalap formák, legolcsóbban kaphatók a kalapgyárban.
Nagyvárad, Kolozsvári-utcza, Templom-tér. Kalapok újjá alakítása olcsón eszközöltetik
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A kath. nagygyűlés programmja.
Tegnap a kath. nagygyűlés szakosztályainak

tárgysorozatát ismertettük, most a nyilvános 
ülések programmja van előttünk. Örömmel 
látjuk belőle, hogy a magyar katholikus világ 
előke'ő vezérei fognak ezúttal is az előadói 
székbe ülni. A püspöki karból gr. Széchenyi 
Miklós és Városy Gyula püspökök, továbbá 
Dr. Wolafka Nándor, Dr. Prohdszka Ottokár, 
Giesswein Sándor, a világiak közül Zichy 
János és Nándor grófok, Simonyi Semadam, 
Wilczek Frigyes gróf képviselők, Dr. Demeczky 
Mihály a Ferencz József internálás igaz­
gatója stb.

A teljes progr.imm a következő:

Október 20-án, kedden.

Délelőtt 10 órakor. Szentmise és Veni 
Sancte után

Délelőtt 11 órakor a katholikus nagygyű­
lés első nyilvános ülése a székesfővárosi Vi­
gadó nagytermében. Tárgysorozat:

1. Pápai himnusz. Szózat. Dombay Arthur 
tanár vezetése mellett előadja a m. kir. 
opera férfikara.

2. Megnyitó beszéd. Mondja ifj. Zichy 
János gróf.

3. Diszelnökök választása. A szakosz­
tályok elnökeinek megválasztása. A nagy­
gyűlés megalakulása.

4. 0 Felsége a király üdvözlése.
5. A katholikus társadalmi tevékenység­

ről. Mondja Széchenyi Miklós gróf győri 
püspök.

Délután 5 órakor második nyilvános ülés 
a székesfővárosi Vigadó nagytermében. Tárgy­
sorozat:

1. Pápai himnusz. Dombay Arthur tanár 
vezetése mellett előadja a m. kir. Opera 
férfikara.

2 A magvar katholikusok hódolata az 
uj pápa előtt. Ünnepi beszéd. Mondja: Zichy 
Nándor gróf.

3. X. Pius Ő Szentségének levele a ka- 
tholikus nagygyűléshez.

4. A katholikus sajtóról. Mondja: Wilczek 
Frigyes gróf orsz. képviselő.

5. A világiak apostolkodása. Mondja: 
Prohdszka Ottokár dr.

Október 21-én, szerdán.

Délelőtt 9 órakor Szentmise.
Délelőtt 10 órakor harmadik nyilvános 

ülés. A székesfővárosi Vigadó nagytermében. 
Tárgy sorozat:

1. Az ülés megnyitása.
2. Bejelentések.
3. A katholikus tanítás és a nevelés­

ügyről. Mondja: Demeczky Mihály dr., a Fe­
rencz József nevelőintézet kormányzója.

4. A párbajellenes mozgalom: Mondja: 
Simonyi-Semadam Sándor dr., orsz. kép­
viselő.

5. A katholikusok feladatai a szocziálizmus- 
sal szemben. Mondja: Wolafka Nándor, 
püspök.

Október 22-én, csütörtökön.

Délelőtt 9 órakor: Szent mise.
Délelőtt 10 órakor: Negyedik nyilvános 

ülés. Tárgysorozat:
í. Az ülés megnyitása.
2. Bejelentések.
3 A vallástalanság terjedésének okai és 

következményei. Mondja: Csernoch János dr. 
prulátus, orsz. képviselő.

4. A katholikis autonómiáról. Mondja: 
Hellebronth Géza. dr. orsz. képviselő.

5. A szakosztályok munkálatainak és 
javaslatainak ismertetése. Mondja: Giesswein 
Sándor dr. kanonok.

6. Püspöki záróbeszéd. Mondja: Várossy 
Gyula dr. székesfejérvári püspök.

Délután 4 órakor: Nagy körmenet a Szent 
Jobbhoz.

A kongresszussal kapcsolatban több kath. 
egylet fogja gyűlését tartani: a Pázmány- 
egylel hétfőn este 6 órakor tartja választ­
mányi ülését, kedden délután 8 kath. legény­
egyleti elnökök konferencziája lesz, szerdán a 
kath. egyetemi ifjúság gyülésezik.

Sajnálattal vesszük észre e programúiból, 
hogy ezúttal elmarad, ami idáig a legnagyobb 
vonzerőt gyakorolta a tagokra s a legszebb 
kath. manifesztáczióra adott alkalmat: — az 
eucharisztikus kongresszus. Majlálh püspök 
vezette mindig e kongresszus tanácskozásait s 
ez a körülmény egymagában annyi népet gyűj­
tött a kongresszusra, hogy szűk volt a leg­
nagyobb terem is. Az utolsó nagygyűlés úgy 
határozott, hogy a?, eucharisztikus kongresszust 
a kath. nagygyűléstől függetlenül, más időben 
tartja meg. Ennek megvan ugyan a maga oka, 
de félünk, hogy külön azért nem fognak olyan 
sokan felmenni Budapestre.

Az igy elmaradt eucharisztikus körménél 
helyett hazafias körmenetet rendez a nagy­
gyűlés Budavárába Sz. István jobbjához s 
ez lesz az idei kath. nagygyűlés méltó be­
fejezése.

A kath. kongresszusra 4000-nél többen je­
lentkeztek a vidékről.

Nagyváradról többen fognak résztvenni a 
nagygyűlésen. Szmrecsányi Pál püspökünk 0 
Excellent! ja hétfőn utazik el s a kongresszus 
után részt vesz a f. hó 23-án tartandó püs­
pöki konferencziáti is

A nagyváradi kath. kör képviseletében 
Gerliczy Ferencz báró és Palotay László 
praelátus-kanonok a kör elnökei és a tagok 
közül dr. Hoványi Gyula jogtanán, Pékanovits 
Imre főmérnök és Kaczvinszky Andor káp­
talani gazdatisz-t vesznek részt s kívülük még 
számosán mennek fel Nagyváradról a kath. 
nagygyűlésre.

ÚJDONSÁGOK.

* Személyi hír. Rees Emi), a gázgyár 
igazgatója hosszas londoni tartózkodás után 
tegnap hazaérkezett Nagyváradra.

* Kolozsvári egyetemi hallgatók Nagy­
váradon. Mint tegnapi számunkban jeleztük, a 
kolozsvári egyetem küldöttjei, kik az ifjúság 
nevében koszorút visznek a szegedi Kossuth- 
szoborra, tegnap reggel Nagyváradra érkeztek! 
hol rövid pihenőt tartottak az alföldi vonat 
indulásáig. Tizenkettőn jöttek az egyetemi kör 
elnöke Markadó Győző vezetése alatt. Az 
ifjak közül többen magyar ruhában, kardosán 
jöttek. A vasútnál a nagyváradi kath. jogaka­
démia számos polgára várta az érkező testvé­
reket. Nevükben Popity János üdvözölte az 
érkezőket szívélyes szavakkal, kifejezve egyúttal 
sajnálatát, hogy nem tarthat velők s kéri őket, 
hogy a váradi bajt^rsak koszorúját vigyék 
magukkal s helyezzék el a szoborra. A szép 
hazafias érzéstől áthatott beszédre Markadó 
Győző válaszolt. Örömmel fogadja társai nevé­
ben a meleg, kollegiális fogadtatást. Bár eddig 
nem érintkezett egymással a különben közel 
eső két város főiskolai polgársága, de Ígéri, 
hogy ezentúl a létesülő Diákszövetség ál­
tal szorosabb lesz a kapocs, mely őket egy­
máshoz fűzi. Ezután kölcsönösen bemutatkoz­
tak, s megindultak a városba. A Royalban 
megreggeliztek s utána megtekintették a Szent 
László-teret, meglátogatták az akadémiát. Tia 
órakor kivonultak vasúthoz s folytatták utjc- 
kat a kolozsváriak Szeged felé, magukkal vivén 
a nagyváradi akadémiai ifjak szép koszorúját.

* Visszavont ftlbbezés. A nagyváradi 
gőzmozdonyn villamos vasúttal hosszabb idő 
óta tárgyal Nagyvárad városa a felett, hogy a
villamos vasút részére szükséges áram kilovat- 
ját milyen árért bocsássa a város a vasút ré­
szére. A tárgyalások folyamán a bizottságok és 
a tanács 12 fillér mellett állapodott meg, azon­
ban az utolsó órábin a szakértők kijelentet­
ték, hogy ily ár melleit ráfizet a város az üz­
letre. Későbbi szakértői vélemények alapján a 
város törvényhatósága 14 fillér összeget állapí­
tott meg, de dr. Rosenthal Mór ügyvéd a közgyű­
lés ezen határozatát megfelebbezle, s a 12 fil­
lér egységár megállapítását kérte. Ez^n feleb- 
bezését azonban, a városhoz intézett beadvá­
nyában tegnap visszavonta s kéri a törvény­
hatóságot, hogy ezen nyilatkozatát vegye tudo­
másul.

* Hamis aranyak. Nemrégiben adtunk hírt 
róla, hogy annyi hamis ötkoronás forog köz­
kézen, hogy az ember szinte fél már ezektől a 
pénzdaraboktól. Most meg arról értesítenek 
hivatalosan, hogy az aranypénzeket i kezdik 
már hamisítani, a mit pedig nem könnyű do­
lognak mondanak a szakértők. A fémek királya 
igen kiismerszik pénzformájában a hamisítvá­
nyok közül, azért nagyon nehéz utánozni. A 
szóban forgó hamis tizkoronások azonban va­
lósággal művészettel vannak készítve s igen 
nehezen különböztethető meg a valódiaktól. Sza­
kasztott olyan a veretök, a figurácziójuk, sőt 
még a csengésük is, a színük pedig az a szép 
mosolygó sárga, a mely legjobban jellemzi az 
aranyat. Ez azonban csak igen vékony futtatás, 
a mely gyönge dörzsölésre lekopik s igazi ér­
téktelenségben matatja az alatta rejtőző hitvány 
öntvényt. Mivel azonban az ember uem igen 
dörzsölgeti a kezébe kapott aranyat, hanem 
örül, ha a zsebébe teheti, a hamisítványok gyor­
san terjednek — de egyelőre csak Krajnában, 
a hol forgalomba hozta őket a banda, melynek 
még nem sikerült nyomára akadni. Mivel azon­
ban a sebes lábú pénz nem igen állja az egy 
helyet, hanem nagy gyorsasággal adódik kéz­
ről-kézre, jónak látjuk figyelmeztetni a közön­
séget a hamis aranyakra. Az Osztrák-magyar 
bank vezérigazgatósága elővigyázatkeltés végett 
a hamis aranyak forgalomba hozásáról a nagy­
váradi főnökséget már értesítette.

* Elintézett színházi affér. Az a sajnála­
tos kis kulissza-affér, melyről tegnap város­
szerte izgatottan tárgyaltak, kedvező elintézést 
nyert. Tudvalevőleg az összeszólalkozás a Vicze- 
admirális próbáján történt, okot pedig a szín­
társulat közszeretetben álló tagját rágalmazó 
pletyka adott, melyet az inzcltált kardalos ter­
jesztett. A háromtagú színházi törvényszék, 
mely ily esetekben ítélni szokott, a kiváló szí­
nészt a legsúlyosabb büntetéssel sújtotta, azaz 
kizárta a társulat kötelékéből. E súlyos ítélet 
ellen felebbezés történt az &-ös bizottsághoz} 
mely tegnap ülésezett ez ügyben s a kardalost 
10 korona pénzbüntetésre ítélte rágalmazásért. 
A közbecsülésben álló színész büntetését pedig 
4 koronára szállították le. Ez az ítélet az ügy 
teljes megvilágításával hozatott s lehető mél­
tányosan bünteti a rágalmazó kardalost s a 
felháborodásában megfeledkezett színészt. Az 
ítéletnek azért is örvendhetünk, mert igy a tár­
sulat egyik legjobb színésze tovább is a tár­
sulat erőssége marad.

* Az Eiffel-toronyt lerombolják. Hihetet- 
: lenül hangzó fairt küldenek Párisból: a franczia

főváros lakosai ráuntak az Eiffel-toronyra, 
amelyet annyi büszkeséggel mutogattak az 
idegeneknek s amely szinte elmaradhatatlan 
kelléke lett a párisi látnivalóknak. Az Eiffel- 
torony társaság tudni illik 1904-ig kapott 
konczessziót s már most arról beszélnek a 
városatyák, hogy a konczesszió lejárata után 
leromboltatják a nagy müvet. Hogy mit csinál­
nak a technikai tudomány e remekével, azzal 
is tisztában vannak: beállítják azt a tengerbe 
— világító toronynak.
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* Pör * hódos-bodrogi kolostorért. Érde­
kes pör indul meg legközelebb a magyarországi 
gör. keleti szerb és román egyházak között. 
Mikor elvált a két egyház, a csálai erdőben 
Arad közelében fekvő hódos-bodrogi kolostor 
tudvalevőleg a román egyház kezében maradt 
és ez ma is szerzeteseinek egyetlen kiastroma, 
melynek főnöke jelenleg Hamsea Ágoston 
archimandrita. A szerb egyház azonban sehogy 
se tudott belenyugodni abba, hogy a románoké 
legyen a hódosi kolostor s a két egyház gyű­
lésein és sajtójában állandó vita tárgyát képezi 
ez az ügy. A szerbek többször kísérletet is 
tettek, hogy visszaszerezzék a klastromot, de 
mindezideig sikertelenül. Most a legvégső lé­
pésre határozták el magukat: a pörre. Mint 
ugyanis Karlóczáról táviratozzák, a szerb egy­
házi kongresszusi választmány a románoktól 
elfoglalt hódosi kolostor vissz»szerzése kérdé­
sének megvizsgálására kiküldött Musiczky dr. 
választmányi tag indítványára elhatározta, hogy 
a magyarországi román metropolita ellen pert 
indít. Az egyházaknak ez a pőre bizonyára 
egyike lesz a legérdekesebbeknek.

• EskfivŐ. Néhai Májercsik Fér mez volt 
árvaszéki elnök fia Ferencz vasárnap délután 
3 órakor esküszik örök hűséget a premontrei­
rend uri-utezai templomában dr. Sélley Sán­
dor miniszteri tanácsos kedves és szép unoka- 
hugának nyeviczkei Lőrinczy Jolánkának.

♦ Országos czimerkiállitás. Ez évben a 
magyar iparművészeti muzeum országos czi- ; 
merkiállitást rendez Budapesten. A muzeum 
igazgatósága átiratot intézett Nagyvárad váro­
sához és a két nagyváradi püspökséghez a 
kiállítás sikerének előmozdítása tárgyában, 
hogy a hatóságuk, illetve az egyházak tem­
plomi és gyászczimereit engedjék át a kiállítás 
tartamára a tárlatrendező múzeumnak.

* Nagy vasúti szerencsétlenség, Kézdi-
vásárhelyről jelentik a Magyar Távirati Irodá­
nak: Nagy vasúti szerencsétlenség történt az 
erdélyi erdőipar részvénytársaság gyulafalvi 
(Háromszékvármegye) f,»ipartelepe romániai
részén. Kézdipolyáni Bartók Ferencz munka­
vezető, tiz székely és két horvát munkással a 
musai részről a Zentoga nevű erdőrészre indul­
tak gyalog. A gyártelepből kiérve több üres 
tönkszállitó kocsit találtak az iparvasut vágá­
nyain. Két kocsit Bartók, Balint Lajos és a 
két horvát segítségével összekapcsolt és felsőbb 
engedély nélkül fölraklák élelmi szereiket, 
azután maguk is fölülve, útnak indultak a lej­
tős hegyoldalon. A vezető vasúton, alig más­
fél kilométernyi távolságra, a kocsik nagyon 
sebesen mentek, úgy hogy Bartók Ferencz 
munkavezető, ki a fékezőn ült, nem volt képes 
fékezni és midőn mintegy két kilométernyire 
lehettek, mindkét kocsi kiugrott a vágányokból 
és a bennülők a jobboldali kősziklákhoz vágód­
ták. Bálint Lajos rögtön szörnyet halt. Bartók 
munkavezetőnek a jobb lába kettétörött, Bálint 
Lajosné, Keresztes Mártonné, Bartók Róza, Gál 
Istvánná, Bartók Mária, Gál Ferenczné, Szőcs 
Margit súlyosan, Keresztes Márton; Kerezsi 
Lázár és Gál István könnyebben sebesültek 
meg. A súlyosan sérülteket a kézdivásárhelyi 
Rudolf-kórházba szállították. A vizsgálatot meg­
indították.

♦ Letört bimbó. Az őszi hervadás ide­
jén ismét letört egy gyenge bimbót a halál 
fagyos lehellete. Egy ártatlan kis leányka el-
hunytéról értesülünk részvéttel. Gáthy Bálint 
kir. alügyész alig 10 éves nevelt leánya: Fe­
rencz Emmuska tegnapelőtt este rövid szen­
vedés után elhalt s lelke felszállt a többi 
angyalok közzé. A kis halottról a következő 
gyászjelentést adták ki:

Gáthy Bálint és neje Lázár Izabella ne­
velő szülei, Ferencz Emi), Ilona és Antal test­
vérei és számos roko >aik nevében is fájó 
szívvel tudatják, hogy Ferencz Emmuska rövid 
szenvedés után élete 10-ik évében, október

’ 16-án este meghalt. A kedves halott földi ma- 
í radványai folyó hő 18 -án, vasárnap délután

•M órakor, Szalárdy-u. 13. sz. háznál fognak a 
1 róm. kath. sze itegyház szertartása szerint b - 
I szenteltetni s ezután az olaszi-i sirkertben 
£ örök nyugalomra helyeztetni. Az engeszte 
I sz. nt mise-áldozat 19-én délelőtt 10 órakor fog

8 premontrei-rend templomában az egek Urá­
nak bemutattatni. Nagyvárad, 1903. október 
16. Áldás kedves emlékére!

♦ Szédelgő piuczérek .Irinyi Béla nyitrai 
' illetőségű és Pauker Péter pécsi illetőségű fa- 
5 ezér pinezérek, egyéb foglalkozás fiiján kérő 
í leveleket Írtak a helybeli zárdák íőnöknőihez. 
I Az Orsolya-zárda főnöknője hajlandó is lett

i

I volna a kért pénzbeli támogatás megadására, 
I előbb azonban bizalmas informácziót kért a 
! rendőrségtől, hogy a kérelmező tényleg segélyre 

■ érdemes-e. Délután 3 óra tájt azután, mikor a 
két érdemes kérelmező megjelent a zárdában, 
Pataky fogalmazó mind a kettőt fülön csípte 
és a rendőrségre hozta, itt a két jeles férfin 
lezáratott, addig is mig illetőségi helyükre fog­
nak tolonczoltalni.

* Elveszett pénteken este egy kókbélésü 
barna bőr tárcza, melyben körülbelül 100 korona 
készpénz, két drb. negyedosztályu sorsjáték és egy 
adófelszólalás volt. Ki hirt ad róla, illő jutalmat 
kap a rendőrségen.

TV i I Nincs ember Nagy-
MPVfi fiTH ' váradon, ki ne is ! A vívni i merné az „Ame- 

| rikai Áruházát“ mely valóban ta­
lálkozási helye a szép röfös áruk kedve­
lőinek. Ha vidéki olvasóink között van 
valaki, ki ezt az üzletet nem ismerné, 

’ tekintse meg, melynek óriási röfös és 
! rövidáru raktára bármely fővárosi üzlet­

tel versenyezhet. Itt található a legegy­
szerűbb czikktöl kezdve a legfinomabb 
áruig minden, ami finomat és szépet az 
ipar csak produkálhat. Különösen fehérne- 
müekben gyönyörű dolgok, a jó házi vá­
szontól kezdve a legpompásabb kelen­
gyéig. Olvasóink tehát saját érdekükben 
cselekszenek, ha ez igazán jónevü üzlet­
ben szerzik be szükségleteiket. 241-

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Andriska 
Jenő úri és női divatkereskedő ezég lapunk 
mai számában közölt hirdetésére.

x Állategészségügy. Állattenyésztőket 
érdekelhet, hogy az idei londoni egészségügyi 
kiállításon Dr. Dávid Viktor, eszéki gyógyszer­
táros »Antegrin« nevű háziállatok óv- és gyógy- 
pora általános nagy szenzációt keltett. Gya- 
korlátilag az »Antegrin« háziállatok belső bajai­
nál nálunk is nagyszerűen bevált, állatorvosok 
és gazdák egyaránt dicsérik. Az »Antegrin«-1, 
mint stomachikumot és enyhe laxánst, a horv.- 
szlav.-dalm. királyi kormány is nemrég enge­
délyezte és jóvá hagyta, az országos vegytani 
intézet véleményezése alapján. Az »Antegrin« 
az egész monarchiában törvényesen van védve.

I 896
x Felhívjuk t. olvasóink figyelmét Oppen­

heim F. Vilmos kosáráru kereskedésének la- 
punk mai számában közölt hirdetésére.

x Felhívjuk t. olvasóink figyelmét 
Szabó és Hajnal jóhirü füszerkereskedő ezég 
lapunk mai számában levő hirdetésére. 117

x Ma már mindenki tudja, hogy 
városunk legelőnyösebb bevásárlási for- 

i rása Wallerstein Fülöp Fiai nagyáru- 
< háza (Nagyvárad, Bémer-tér), hova biza- 
i lommal fordulhat mindenki szükségleteit 
! beszerezni. Mi részünkről ez utón ajánl- 
: juk olvasóközönségünk szives figyelmébe.

Bővebb felvilágosítással szolgál a ezég 
lapunk mai számában közölt hirdetése.

NY I ETTEK

Dr. Puskás Béla 
ügyvédi irodáját 439

Nagyvár a d o n, Széchenyi- 
tér 8. szám alatt 

megnyitotta.

Csemege szőlő.
Sulkovszky her- 
czeg világhírű mé­
nesi rózsa- bakar 

szőlőjéből naponta 
friss küldemény, legolcsóbb 
napi árban kapható

Nemes faj, tiróli maróm, 
kilója 24 kr.

Mertz Nándor 
utóda 

csemege üzletében.
Nagyvárad, Körözs-ntcza.

Telefon 448. sz.

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj Bazár-épület szinház oldal,
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

és Fötisztelendő papság becses tudomására hozn i, 
hogy az őszi és téli idényre szükséges, 
mind legújabb divatnak és a legjobb mi­
nőségi! szöveteim megérkeztek, melyekből a 
legújabb és legelegánsabb szabás szerint készí­
tek nagybecsű megrendelőimnek.

Különösen felhívom a Főtisztelendő papsáe 
figyelmét az összes áruimra, melyet kizáróla­
gosan csak a Főtisztelendő papság ré­
szére tartok. Állandóan nagy választék reve­
renda, czimáda és egyházi kvadrátusok 
bői. Rivétnm fekete és viola színben, to­
vábbá egyedüli raktára a mai idény legszebb 
és legczélszerübb hit, remény, szeretet 
övének (cingulus), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagyér­
demű közönség becses pártfogását kérem, meg 
kell említenem, hogy elvem mindig a jó kiál­
lítás és jutányos ár volt, melytől eltérni a jö­
vőben sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad-
tam kitűnő tisztelettel:

Bumbera Imre,
425- polgári- és papi szabó.

IPARÜGYEK.

Építő ipari tanfolyam.
Az építő ipari téli tanfolyam a bnd» 

pesti m. kir. állami felső építő ipariskola at 
(Budapest, VII. kér. Csömöri ut 74-. sz.) ’I(’ 
vember 3-án nyílik meg, a beiratás októ >■ 
20-tól 28-ig tart.
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A tanfolyam négy téli fél évre terjed; i 
a végbizonyítvány három évi utólagos gya- , 
korlat mellett jogot ad a kőmives, a kőfa­
ragó. vagy az ácsmesterség önálló üzé- \

Szükséges iratok: 1. Keresztlevél. 2. A 
végzett iskolai osztályokról szóló bizonyítvá­
nyok. 3. Iparhatóságilag hitelesített bizonyít­
vány legalább egy évi gyakorlatról. 4. Másod­
szori himlőoltásról szóló s 5. erkölcsi bizo­
nyítvány.

Euy-egy tanfolyamon összesen 28 ko­
ronát kell fizetni.

Az igazgatóság.

Drótostól.

Igazságszolgáltatás.

ez pár jó viccz és a bizarr cake-w dk tetszenek 
a fővárosban, azt értjük. De hogy a többi ré­
szét a darabnak hogy vette be Budapest 
100-szor egymás után: arra Karlsbad fog 
felelni.

Dr. K. A.

Kitűnő czim. Olyan összedrótozott valami 
az egész darab, hogy csak a drót benne a 
fő, egyébként lehet majolika, agyag és fakanál 
egyvelege. A Drótosiólban a drót: egy csomó 
zsidó viczcz, a minőket eddig a Khóser ado­
mák czimü kötetben adott közre Bagó Márton 
és fia bejegyzett ezég. Nem rossz viczczek, 
csak arra kiváncsi aztán az ember, hogy a 
szöszbe drótoznak össze ezek az élezek két 
eljegyzést, Trencsént, kaszárnyát, foghagymát, 
jószivü zsidót meg néhány, többek 
Csepürágókból ollózott dallamot? Az élezeken 
nagyokat nevettünk — hiszen van-e hálásabb 
téma a neveltetésre az »< 
Hanem az »egyszeri zsidó 
Drótostól zsidójánál, mert az a volt at büsz­
kén lenézte, mig Pfefferkorn Farkas Lipót, a 
Drótostól főszereplője a saját igen jó élezett 
olyan motívumokkal garuirozza színdarabbá, 
a melyeket mintha láttunk vagy hallottunk 
volna valamikor, de nem a Drótostótban.

Meséje a darabnak úgyszólván semmi. Ki- 
csíny tót gyerekeket vándoroljuk előtt elj-e- ’ 
gyeznek egymással s ők azt, mire felnőnek, : 
elfelejtik és másba szeretnek. Ennyi az egész. | 
Az előjátékban búcsúznak a gyerekek s meg- \ 
kötik az eljegyzést, az első felvonásban össze- j 
vesznek, a másodikban kibékülnek. NÜ ná ? 
Was willst du noch mehr ? kérdené Pfefferkorn i 
F. Lipót. '

Az előjáték határozottan kedves, naiv do- 
i log. Igazi gyönyörűséggel lehet élvezni gyerme- 
: teg humorát s az utolsó énekszám dalLimossá- 

gát. A tulajdonképpeni darab I. felvonásának a
- közepétől azonban makacs ásilási tünetek mu­

tatkoznak, a melyeket csak néha oszlat el 
egy-egy ügyes élez, no meg a hírhedt cake- 

IWilk tánca. A függöny legördülése — sajnos, 
csak 11 órakor —- általános örömet jelent.

Az előadáson gondos előkészület 
Első sorban két kis pöttön apróságot 
emelnünk, Horváth írónkét és Kun 
Az előjátékban szerepeltek mindketten 
biztonsággal, a mennyit irigyelni lehet 
csöppségtől. Legkevéshbé sem zavarta

Szigligeti-Színház.
F<

közt a

olyószám 17. Bérletszám 17. (páratlan.)

vasárnap llíOS. október 18-á.u:

Délután 3 órakor fél helyárakkal:

Obrenovics Sándor és Draga királyné.
Történeti dráma.

Este 7l/t órakor rendes helyárakkal:

A DRÓTOSTÓT.
Operette.

j hálásabb 
egyszeri zsidónál ?< 

okosabb volt a
uzsorapör.

fejezték be a 
hünpörében a 
a másfél száz­
terhelő vallo-

úri 
eljárást, 
akiknek 
Breider

uzsorások
Kihallgatták
nagyrésze

Mór és Bartók Kálmán

A magyar- csékei monstre

Tegnap késő esti órákban 
magyar-csékei 
bizony ilási 
nyi tanút, 
mást tett 
ellen.

A tanuk vallomása csupán Nagy Jánosné 
Égető Mili kölcsön ^elmeivel szemben ingadoz­
tak. Mihelle Juon például azt vallja, hogy 100 
forint után csak 6 fri kamatot fizetett. Több 
ilyen vallomással szemben Iván Salamon több 
társával eskü alatt bizonyítja, hogy 50 forint , 
után 10 forint kamatot fizettek.

A bizonyítási eljárás befejezése után hét- 1 
főn a pörbeszédekre kerül a sor, s igy keddre • 
ítélet várható.

SZEMÉLYEK.
Sziklay Miklós 
Agnelly Irén 
Békefi Lajos 
Bérczy
Haller Irma
Horváth Kálmán
Szathmáry Árpád 
Szőke
Deésy Alfréd 
Perényi I.

log.

Sajtópör a primadonna ellen.

Szokatlanul érdekes sajtóper indult meg 
Budapesten, Nagyváradon, Aradon és Pécsett, 
amelynek főszereplője a színtársulat prima­
donnája: Buzsinszky Ilona asszony. A sajtó- 
pöröket Varga Lajos dr. gyulai rendőrkapi­
tány indította azokért a közleményekért, ame­
lyeket Buzsinszky Hona a Pesti Hírlapban, a 
Nagyváradban, a Pécsi Naplóban s az Arad 
és Vidéké-ben válaszul irt a rendőrkapitány 
sértő közleményeire, amelyek a Buzsinszky— 
Bereczky affért elmérgesitették.

A rendőrkapitányt Martos György dr., a 
primadonnát Lánczi József dr. képviseli. A 
sajtóper kimenetelére nagy befolyással lesz 
annak a bünpernek kimenetele, amely Varga 
Lajos dr. ellen a gyulai járásbíróság előtt fo­
lyik s a melyben holnap tartják meg a vég­
tárgyalást. Ebben a perben az az érdekes for­
dulat történt, hogy a tanukat is vád ala he­
lyezték, úgyszintén Bereczky Lajos rendőr­
fogalmazót is rágalmazás miatt s megállapí­
tották, hogy a tanúkihallgatások a rendőrkapi­
tány hivatalos helyiségében folytak le.

Güuther, bádogos mester — 
Miczi, leánya — — •— 
Jankó, üzletvezetője — —
Pfefferkorn Farkas Lipót — 
Zsuska. cselédleány — —
Milos, huszárkáplár ■— —
Őrmester — — — — 
Giráb. báró ) iiusz^rönkéntesek 
Kohan ) 
Keszeg, káplár — — —
HELVAKAK i Nagypáholy 14 koron . cszinti és első 
emeleti páholy 12 kor. Másod emeleti 1 oly 8 kor. 
Zsölye 3 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Erkélvülés 1-sö sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor .

i Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. H. emeleti zartszék 
! 60 fill Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill

t

j Jegyek előre válthatóka szinház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól

t' • T? i ' ' l í 1Z A. Vrz-xt»

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR:

Vasárnap: d. u. Obrenovics Sándor, este 
Drótostót.

Hétfő: Drótostót Parlagival.
Kedd: Drótostót Parlagival
Szerda: Éjjeli menedékhely.
Csütörtök: Herbelin papa, uj vígjáték.
Péntek: Herbelin papa.
Szombat: Viczeadmirális, operett.
Vasárnap: Bob herczeg, operett.

5-ig, Esti pőnzlárnyitás 7 órakor.
u. 3. órátólí A holnapi előadásra jegyek már d. 

előre válthatók.
látszott, 
kell ki- 
Ferikét. 
annyira 

két ilyen 
őket a 

nagy sokaság, ennivaló kedvességei elmondták, 
elénekelték szerepeiket, aztán egymásra néztek 
s a tapsokra szépen meghajtották magukat. A 
piczi Horváth Irénkőnek a bátor fellépése és 
ügyessége, Kun Ferikének pedig kibontakozó 
csinos hangja igér valamit a jövőben.

Igazi, szép sikere Sziklainak és Bérczinek I 
volt. Sziklai a politikus csizmadiát bádogos • 
kiadásban pompásan eltalálta. Bérezi pedig i 
Pfefferkorn alakjában mutatott be (no termé- | 
szelesen antiszemitizmus nélkül) kitűnő zsidó j 
karrikaturát, Ötletes, ügyes volt. Külön ki ke'l ; 
emelnünk a cake-walkot, melyet Agnelly 
Irénnel igazán virtuóz módon járt el 8 telje- i 
sen megérdemelte a tapsokat és újrázást- 
Agnelly Irén most játékával is ügyeskedett, 
nemcsak tánczával. Zsuska szerepében Haller 
Irma, Jankóéban Békefi adtak érdemes ala­
kítást. Horváth Kálmán (Milos) mint mindig, 

l most is figyelmet keltett szép hangjával s 
j ambicziózus játékával. Kisebb szerepekben 

■ Dási, Szőke, Szathmáry ügyeskedtek s Bognár 
próbált volna énekelni.

A rendező (Somogyi Károly) úgy látszik 
j főgondot arra fordított, hogy a Goldberger 
; ezég reklámtábláját szembeötlően elhelyezze; ? 
j szokatlan és ízléstelen dolog, de bizonynyal azt j 

akarta jelezni, hogy a politikus csizmadia \ 
í bádogos boltjának tánezrendezői Somogyi és . 

Goldberger. Annyi Ízléstelenség közt ez is elfér.
Az előjátékban nincs ízléstelenség. Hogy

Drótostót. Léhár Ferencz operettjét az 
igazgatóság négy estén át tűzte műsorra, egy­
másután és pedig a két első este a fő női sze­
repet Haller Irma, a második két estén pedig 
Parlaghy Cornélia játsza.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, hétfőn, október 19-én

A DR0T0STÓT.
Operette.

A király angol hadvezér.
Bécs, okt. 17. A lapok híre szerint 

Methuen lord október 20-án délután ér­
kezik Bécsbe és az angol követségi palo­
tában fog megszállni. Október 21-én ő 
Felsége külön kihallgatáson fogadja, a 
mely alkalommal átnyújtja az uralkodónak 
a marsall-botot. Methuen lord hivatalos 
lesz egy a Burgban adott dineren. (M. T. I.

Szünet a vajúdásban.
Budapest, okt. 17. (Saj. tud. táv.) 

A politikai vajúdásban Deák Ferencz 
ünneplése egy napi csendet hozott, de 
azért még sem teljesen meddő esemé­
nyekben a nap. Lukács László 

; visszaérkezett Bécsből s elment 
bizottság ülésére.

A pártklubban sokan várakoztak a 
bizottság döntésére, de megállapodás a 
bizottságban nem történt s holnap 10 
órakor ismét ülést tartanak.

délután 
a 9-ea
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A megállapodásról különféle hírek 
keringenek. Tisza István gróf remélhe- 
tönek tartja, hogy holnap végleges meg­
állapodást eredményeznek a tárgyalások, 
s az összes difler ncziák elsimulnak. Ki­
látásba helyezte, hogy vasárnap délután 
Lukács már indulhat Bécsbe s hét­
főn már átveheti a király megbízását.

Széli Kálmán már kevésbbé opti- 
misztikusan nyilatkozott. 0 nem tartja fel­
tétlenül a megegyezést, sőt kijelentette, 
hogy még lényeges nézeteltérések vannak.

Szentiványi pedig határozott elvi 
diflerencziákról beszélt. E differencziák a 
katonai perrendtartásnál merültek föl, a 
hol a korona álláspontja merev s ellen­
kezik a párt kívánalmaival.

Ugyanis Becsben ragaszkodnak az 
egységes katonai igazságszolgáltatáshoz. 
S a magyar védelmet csak tolmács köz­
vetítésével engednék meg.

Ez a magyar ügyvédek mellőzése 
volna s ezzel szemben a párt egyrésze 
állástfoglal.

Ezenkívül elvi kifogásai is vannak a 
koronának és személyi differencziák is 
nehezítik a helyzetet.

Mindezzel szemben Tisza olyan ki­
jelentést tett, hogy még a vezényleti elvi 
engedmények nemcsak a pártot, de a 
függetlenségieket is ki fogják elégíteni.

Budapest, okt. 17. (Saj. tud. táv.) 
A függetlenségiek is a pártkösben várták 
a 9-es bizottság döntését s megbotrán- 
kozva tárgyalták gróf Lázár Adám fő­
ispán felfüggesztését. Politikai okokat lát­
nak fenforogni, s ez ügyben Bedőházit 
és Sebes Dénesi bízták meg interpel- 
láczióval.

üj püspökök
Bécs, október 17. (Saj. tud. táv.) 

A Fremdenblatt Írja, hogy a megüre- 
kedett magyar püspöki székeket rövid 
idő alatt betöltik, még pedig pécsi püs­
pökké Bubics Zsigmond kassai püspököt, 
helyére pedig Fraknói Vilmos püspököt 
nevezi ki a király kassai püspökké. A 
szepesi püspöki székre legnagyobb való­
színűséggel Parvi Jánost emlegetik.

E hírrel kapcsolatban Írja a bécsi 
újság, hogy Samassa egri érseket leg­
közelebb biborosi rangra emelik.

Péter király látogatásai.
Budapest okt. 17. (Saj. tud. táv.) 

A N. W. Tagblatt-nak azt a hirt jelentik 
Belgrádból, hogy Péter király még ez év 
folyamán meg akarja látogatni az euró­
pai udvarokat.' E hir szerint a király 
deczember közepén a bécsi udvart, az­
után a pétervári udvart, visszafelé pedig 
a berlini udvart látogatja meg. Jövő 
évben azután a kisebb udvarok ke­
rülnének sorra.

A belga király Bécsben.
Bécs, október 17. (Saj. tud. táv) 

Ltpót belga király fél 10 órakor érkezett 
Bécsbe. Fogadása feltűnően egyszerű és 
hideg volt. A főherczegek közül csak 
négyen jelentek meg a pályaudvaron. 
Lipót belga király törődött, roskatag 
ember, szárnysegédjeinek karjára támasz­
kodva szállott ki a szalonkocsiból. Föl­

tűnt, hogy királyunk nem csókolta meg 
Lipót királyt, hanem csak melegen meg­
rázta kezét. A kocsiban is Lipót király 
Ferencz József balján ült. E hideg fo­
gadtatásról a bécsi lapok is megütközve 
írnak.

Az olasz király Párisban.
Páris, okt. 17. A tegnap Delcassé külügy­

miniszternél adott diner után Viktor Emá- 
nnel király a jelenvolt személyiségekkel, külö­
nösen a külföldi hatalmak nagyköveteivel tár­
salgóit. (M. T. 1.

'qqq. REGÉNY CSARNOK Jqqq

Sorsjáték.
Regény.

Irta: Stella (Szőke Berta ) 95.

Még csak a kapccsi szinház megnyitását 
várta be, darabja előadatása után azonnal in­
dulni szándékozott. A gondolat az előtte álló 
uj életre, melyet a távol idegenben élni fog, az 
uj környezet, az uj világ, mely eléje táruland, 
kiragadták őt, legalább időnkint, szomorú lelki­
állapotából.

Pár hetet szüleinél szándékozott tölteni, 
mielőtt hosszú útjára elindulna, azért Pércsan 
való tartózkodása már csak napok kérdése 
volt.

Nehéz szívvel vált meg Mércziéktől, akik­
nél élete legküzdelmesebb és egyszersmind leg- 
reményteljesebb időszakát töltötte. Fájó érzések 
vettek erőt rajta, midőn ismét és ismét bejárta 
azokat a helyeket, hol boldog álmai, vagy töp­
rengéseibe merülve ölt. Szemeit könny borította 
mikor a robogó vonatból kihajolva, a derék 
doktor s a kedves gyermekek kendőinek, illetve 
kalapjának lobogását látta. A kedves kis inte­
gető alakok, mind kisebb és kisebbnek látszot­
tak mig végre eltűntek a szemhatárról.

Bagoshoz közeledve mélyen behúzta magát 
ülése szögletébe, nem mert kinézni az ablakon 
attól félt, hogy a nyüzsgő tömeg között észre­
veheti Láposit, vagy az ismerheti fel őt. Nem akart 
vele találkozni, mit is beszélhettek volna ? Mit 
is mondhattak volna egymásnak ? Én már arra 
vagyok kárhoztatva, hogy ifjúságom legszebb 
éveit töprengve, szerelmi csalódás okozta fáj­
dalmak között töltsem — sóhajtott.

Vajda és Vajdáné vigasztalhatatlanok vol­
tak leányuk Párisba menetelének hírére. Az 
egész famíliát összegyűjtötték, hogy a terv meg­
hiúsításában segítségükre legyen. A családi kon- 
ferenczia, napokig, sőt hetekig tartott, de min­
den rábeszélés, fenyegetés, Ígéret, eredményte­
lennek bizonyult, mert Mártát nem lehetett 
szándéka kivitelében meggátolni, vagy csak 
megingatni is.

A rokonok haraggal távoztak, nem a leg- 
hizelgőbb jelzőkkel díszítvén fel a makacs leányt, 
a szülők meg csak akkor hagytak fel lamenta- 
Jásaikkal, midőn Márta kijelentette, hogy csu- 

• pán egy levelébe kerül és a szerződés hama­
rabb érvénybe léphet a meghatározott időnél, 
mivel amúgy is feszült idegei nem bírnak ki 
újabb és újabb rázkódtatást.

Mit tehettek, hát belenyugodtak a változhat- 
lanba, leányuk képes lett volna fenyegetéseit 
beváltani. Márta kimondhatatlanul szenvedett, 
látva szülői néma keservét, kimondhatatlanul 
fájt neki az a gondolat, hogy szerelteinek ennyi 
bánatot szerez.

Ezalatt közeledett a szinház megnyitásának 
ideje. A közel jövő dicsőségének e Őérzete 
minden más gondolatot kiszorított. A szülők 
örömébe azonban ürmöt vegyitett az ünnepel- 
tetést követő elutazás tudata.

— Szeretném, ha Irma is itthon lenne az 
előadáson — mondta egyszer Vajdáné, amidőn 
legalább milliomodszor megtárgyalták a meg­
nyitás részleteit, az ünnepélyesség pontjait, az 
ünnepelt magatartásának, hogy és mikéntjét.

— Nem lesz az itt — bizonyította Vajda 
— úgy beszélik vadászaton van valahol Erdély­
ben s a hálóban ott eviczkél már egy járásbiró

Mintha éles tőrt mártottak volna a Már a 
szivébe e szavakra. Tehát igaz az, amit Bánki 
beszélt Láposiról és Irmáról, már itt is tudják! 
De nem szólt, nem akarta tetézni szülei aggó 
dalmát. Bánatát magába fojtotta.

A nagy nap bekösiöntött. Kapocs roppat t 
mozgalmas képet öltött. Képviselve voltak . z 
ország összes irodalmitársaságai, aztán a megye 
a környék teljes számban. Mikor a vasfüggöi y 
felgördült s a társulat hősszerelmesének szavala­
tára felhangzott a tapsvihar, Márta szive elszo­
rult.

A páholy egyik sötét zugába húzódott, ke 
zeit sebesen dobogó keblére szorítva hallgatta 
az előadást, leste a hatást, melyet darabja ., 
közönségre tett. Es ezzel bizony meglehetett 
elégedve. Az érdeklődés nőttön nőtt s az első 
felvonás után zajosan hívták a lámpák elé! 
Csaknem elszédült az egyszerre reá irányzó t 
látcsövektől s támolyogva kapaszkodott a ren­
dező karjába, aki helyére vissza vezette. Mikor 
a második fehonás után megjelent a közönség 
előtt, már bátrabban tekintett szét a tömeg so­
rai között s meghatva vette a temérdek koszo­
rút, köztük egy remek kivitelű ezüst koszorút 
»egy barátjától« felírással. Egész valója meg­
remegett, midőn a kulisszák mögött kibetüzte a 
diserét felírást. Ezt ő küldi — súgta, szive bol­
dogságtól telve. Es ez az édes sejtelem, felért 
a dicsőség, az ünnepeltetés okozta boldog 

i sággal.
i (Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
l —

Nagyváradi hetivásár.
» Marha ártáblázat 1903. okt. 13-ról. 
í 1 pár I-ső rendű jármos ökör 610 -700 kor. 
; 1 pár Il-od rendű jármos ökör 520—600 k. 
í 1 pár Ill-ad rendű jármos ökör 240—500 k. 
I 1 drb fejős tehén 110—280 k. 1 drb vágó ökör 
‘ 250 kgr. 160—320 k. 1 drb vágó tehén 150 kér. 
I 130—200 k. 1 drb veres borjú 26—52 k. 1 drb 
! fél éves borjú 42—74 k. 1 drb egy éves borjú 
j 50—80 k. 1 drb két éves borjú 72—180 k. 
! 1 drb hízott sertés 100 kgr.-ként 116—122 k. 
I 1 pár fél éves sertés 36----- 50 k. 1 pár egy éves

sertés 56—114 k. 1 pár két éves sertés 120— 
180 k. 1 drb igás ló 150—270 k. 1 pár ökör 
bőr 40—50 k. 1 pár tehénbőr 26—34 k. 1 pár 
borjnbör 10—20 k. 1 pár lóbőr 10—20 k.

Forgalmi kimutatás 1903. okt. hó 
13-ról. Tiszta búza körülbelül 3700 hltr. Két­
szeres búza 500 hltr. Rozs 900 hltr. Árpa 400 
hltr. Zab 500 hltr. Tengeri 2600 hltr. Burgonya 
200 hltr.

Határidők.
Budapest, okt. 17.

Búza októberre — — — — — — — 7.86
Búza áprilisra — — — — — — — 7.88
Tengeri — — — — — — — — 6.26
Rozs okt. — — — — — — — 6.80
Zab ápr. — — — — — — — — 5.90
Káposzta, repeze, aug. — — — — — 11.90

Értéktőzsde
Budapest, okt. 17.

Osztrák hitel — — — — — — — 688.50
Magyar hitel — — — — — — — 719.50
Állam vasút — — — — — — — 694.—
Rimamurányi — — — — — — — 488.—
Magyar jelzálog — — — — — — 585.25
Salgótarjáni — — — — — — — —.—
Wagon-kölcsön — — — — — — —•—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1908. okt. 17-én,

Magyar aranyjáradék 4 ’ — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti köb sön aranyban 4,/••>/<< — — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2‘/o% — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4o/o — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —

118 80
97.95

97.90

97 40 
207.
155.50
9975

100 25
119.25
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A Kossuth-utczai Mezey-féle házban 
egy II. emeleti 6 szoba és mellékhelyisé­
gekből álló lakás f. évi november hő 1-től 
kiadó.

■wi iHiwiiiirvMn Jlitalt nyújtok
1—2—3 évre {kamat nélkül): városok, községek 
megyék, vizszabályozó társulatok, mérnöki hivatalok, sző 
vetkezetek, nagyobb uradalmak s más hitelképes testü­

leteknek.
A hitelnyújtás szölövesszöre és borra nem vonat­

kozik.

továbbá

__ ■ ■ W W .g RÖVIDÁRU, NŐI- és FÉRFIAndriska Jenő
NAGYVÁRAD, Szent László-tér 1. szám.

Őszi idényre
ajánlom a kitűnőnek elismert, glace, svéd és 

bőr keztyüimet a következő árakon:
1 pár női glacé keztyü . • —-70, —.85,
1 pár női svéd *•••'.. n’ 
Vízben mosható női szarvasbőr keztyü l.W, 
Férfi glace keztyü..........................- -
Férfi őjsbőr, szarvasbőr valamint noppa keztyük nagy 

választékban.K

K e z t y ii II y i l r ' raktár’

Kiadó lakás
a

zab, 
zab, 
árpa,

Osztrák korona járadék — — -
Osztrák államsorsjegyek - — —
Osztrák magyar bank részvény — — 
Magyar hitelbankrészvény — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — 
Párisi vista — — - — -
29 frankos arany (Napoleon dor) — 
Németbirodalmi márka _ _ — 
Londoni vista — — — — —
20 márkás arany — — — — —

99.75
1M.50

15.75 
728.— 
657.75

19.04
117 22
289.27

95.15
28.47

ä szerkesztődért fcdelQa:

Dr. VUCSKICS G Y ü L A.

László ■J’--*

'■/ (Czeglédi) 300 holdas Bor- ' 
iirmő szöíötélepének; továbbá 

gyümölcs- szífőfaiskolájának
.... árjegyzéke megjelent, hol 5 krajezar-

101 felfelé nemes csemeték, 2 forinttól
(elfelé sima és jjyökercs szölövcsszök

16 1 8 forinttól (elfelé saját
termésű repélkivü! finom újborok ka
hatók. Ezenkívül mindenféle gyümölcsfa-
vadoncz, akácz- és gleditsdiia-cSemeték,

szarvas-

09333333103333333
106(1—1903 vht. szám.

Árverési hirdetmény.
A székelyhídi kir. járásbíróság mint te­

lekkönyvi hatóságnak 1903. évi 6672—903, 
tkvsz. végzéssel Komoróczy Ferencz és Niko­
lics J. György zároltatóknak Kathy Károly és 
társai elleni zárlati ügyében a zárlathoz tar­
tozó jövedelmű javak bírói árverése rendel­
tetvén, annak foganatosítására az 1903. évi 
október hó 20-ik napjának délelőtti 9 óráját 
tűzöm Er-Keserü községben azzal, hogy az 
árverés az ér-keserüi 93. és 94. számú telek­
könyvi betétekben foglalt Kuthy-féle nona-ta- 
nyáo kezdődik, folytatódik a hozzá tartozó 
földeken, a kastélyhoz tartozó beltelkeken és 
75. népsorszámu háznál.

Árverés alá kerülnek:
1. 540 zsák első osztályú
2. 61 zsák másodosztályú
3. 491 zsák első osztályú

; 4. 45 zsák másod osztályú árpa,
5. 5l/i zsák rozs,
6 30 zsák muharos köles,
7. gyep, sarju, bükköny és here széna,

Sz. Kocsis János 
férfi-szabó üzlete, ——

Nagyvárad, Szent László-tér 
_______________a Sas-kávéliáz mellett.

Nagy raktár valódi angol, franczia és honi 

szövetekből 
melyekből jutányos árakért a legszebb, legelegán- 
sabb angol és franczia szabás szerinti űri mhakkai 
szolgálhatok.

1 — frt.
1.50 »
1.40 >

. 1 írttól feljebb

8. zab, árpa és köles, szalma ős azok 
polyvái,

9. takarmánylök,
10. burgonya,
11. bab,
12. takarmányrépa,
13. köb. tengeri termésre a határon,
14. tengeri termése a 75-ik népsorszámu 

háznál.
Összes becsértéke 8472 korona bO fillér.
Az itt felsorolt ingók legtöbbet Ígérőnek 

becsáron alól is eladatnak. Az elárverezendő 
ingóságok vételára azonnal és készpénzben 
lesz fizetendő. Miről érdekelt felek és Jaké 
Bálint zárgondnokot, utóbbit azzal értesítem, 
hogy a neki át és számba adott és az árve­
rési hirdetményben közölt j tvak átadása vé­
gett feltétlenül jelenjen meg. A termények 
kölcsön zsákban lévének elhelyezve, zsákok 
nélkül adatnak el és veendők át. Árverelők 
figyelmeztetnek, hogy az összes termények 
máglyákba rakva vannak, esőzés esetén köny- 
nyen romolhatnak, miért i< azok azonnali át­
vétele iránt gondoskodjanak.

Székelyhid, 1903 október hó 10 én.
Jóny,

464 kir. bír. végrh.

I FF reEEEEglEEEEEEEW

Tisztelettel

Sz. Kocsis János, férfi-szabó.

Keztyük tiszt t ás a páronként 12 kr
A legújabb ruhadiszek: CSÍpkék bOak színházi 

sawlok, esőernyők, harisnyák, bélések, állandóan 
nagy választékban.

Férfi ingek, gallérok, nyakken­
dők, lábtyük, harisnyák, harisnya kotok, nadrág­
tartók a legjobb minőségben és minden a legolcsóbb 

SZABOTT ÁRAKON! .... ■■■■-—
Kézimunkák és hozzávalók. Női és férfi szabó-kellékek- 

Mindennemű rövidáruk. Pipere czikkek, 
TELEFON 488. TELEFON 488.



gyapjú

ruházati
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Mezey Sándor, Szt László-tér „Sas“-szálloda alatt. 
Úri, női divat is fehérnemű raktára,

fűzők, harisnyanemüek, keztyük s mindennemű

Ajánlja a n. é. közönség figyelmébe kizárólag legjobb minőségű árukkal felszerelt raktárát. j.
Urak részére: Kalapok, fehérnemüek mérték szerint a legjobb kivitelben. Keztyük, harisnyák, meleg | 

ju alsó ruházatok. Különlegességek nyakkendőkben, gallérok s minden idetartozó czikkek. i
Hölgyek részére: Juponok, Blousok, pongyolák, fűzők, harisnyanemüek, keztyük s mindennemű p 

idény és pipere czikkek, a legválogatottabb kivitejben, 
gyermekruha újdonságok. s

Meleg alsó ruházatok gyermekek részére. $$
Vidéki rendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek. Kívánatra választék küldetik. »1

M e z e y Sándor, j
Szt. László-tér „Sas“-szálloda alatt. S

X A Richter-féle

L1H1MENTUM CAPS.COMf
Horgony-Pain-Expeller
régi kipróbált háziszer, a mely niár'töhh 

mint 33 év óta megbízható bedörzsölésúl al- 
kalmaztatik köszvcnyncl, csúznál vs meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 

__ .... léskor óvatosak legyünk es csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony" 
védjegygyei és a „Richter" cze ^jegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f.. 1 k. 40 i. es 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa, 
•« csáaz. és kir. udvari szállítók. ♦» 

Rudolstadt.

I erszágfc Sándor
i IL-Pa^otíi. (Budapest mellett).

Alapitta tott 1861-ben.

i Ajánlja a mai kor igényeinek mindenben 
megfelelő

• » • i! ng o r ej e o sí 11.
Elvállal javításokat a legjutányosabb 

árak mellett.

■ (^Kisebb orgonák raktáron !-w
I 211 Árjegyzéket kívánatra küldök.

Ügyes, tiszta, rendes, takaré- 
gg kos, főzni jól tudó nő alkalma- jíjg 
tgí zást keres mint: gg

|gazdasszony|
gg esetleg mint üzlettárs.

Czim a kiadóhivatalban.
«g 461. &•:

Vászon, fehér és asztal ne- 
müek, damast áruk elismert 
legelőnyösebb árban. Tarlóssá- 

hö gáért kezességei váll dunk, 
w Teljes menyasszonyi kelen- 
m 8vék remek kivitelben 100 írttól 
g 5000 írtig.

Valódi angol és franczia kü­
lönlegességek, czybehn, schot­
tisch és doubl kelmékben gyö­
nyörű választék — úgyszintén ,. 
olcsóbb k Imékben is — 120 s 
czentiméter széles, már 25 kdei 1 
kezdve.

Óriási választék fekete és szí­
nes ruha és blous selymekben, 
túrna selymek, minden létező 
minőség és színben a legolcsóbb 
árakban.

Remek kivitelű díszek, selyem 
aplicatio — chantülle és valan- 
cien csipkék, fekete fehér és 
ecrü színekben, — kivételes OlCSÓ 
árakban.

Férfi és gyermek fehérne­
müek, ingek, kézelők, gallérok, 
harisnyák, zsebkendők, jüger 
és trico alsó ruhák nagy vá- 
aszték és nagyon olcsó árak­
ban.

Egy férfi gallér 10 kr, 
1 pár kézelő 20 kr.

Fiók-üzlet: 
Debreczen 

Piacz-utcza.

Fő-üzlet:
Nagyvárad

Bémer-tér.

Fiók-üzlet:
Kisvárda

Lftszló-tér.

I Berliner és posztó nagy és 
í fél nagy kendők, fejkendök, se- 
1 lyem, chachemir és delain- 
í bóí, selyem, zsenillier, gyapjú 
í scbawlok.

j Egy gyapjú schawl 45 kr

ERTESITES
Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy 

a közelgő ÖSZÍ és téli idényre raktárunkat nagy meny- 
nyiségben a legújabb és legdivatosabb árukkal és nagy 
alkalmi vételekkel felhalmoztuk és kérjük az igen tisztelt 
vásárló közönséget a saját érdekében is, hogy szolid és 
legolcsóbb áruinkról s pontos kiszolgálásról általánosan 
elismert üzletünket felkeresni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel

WALLERSTEIN FULOP FIAI
paplan és matrácz

készíttetés saját felügyeletünk 
mellett, gyönyörű kivitelekben, 
továbbá plüss, pique és trico 
paplanokok

Szolid szabott árak túlfizetés teljesen kizárva.
Különösen figyelemre méltó!

Az újonnan berendezett női és gyermek confectio 
raktár dús választékban, 

eredeti modellek.

Salon szőnyegek, futó, velvet 
tapisiry és spárga szőnyegek g» 
függönyök, lambrekinok, fali és K 
ágyelő szőnyegek, ágy garni- 
túrák, csipke és tüll füg- p 
gönyök, fehér — erem és 
ecrü színben állandóan 
választékbanés legolcsóbb 
ban.

Egy ablak szövet 
göny már 95 krért

óriás 
árak-

füg-

Mindennemű bélés áruk és 
hozzá valók szabott árakban. ||

Egy ruhához teljes hoz- 
závaló 1 írt 35 kr. )

Teljes csecsemő kelengyék 
gyönyörű kivitelben igen olcsó 
árakban.

Kocsi és plüss ta­
karók,

gácsi és brassói pokró- 
czok, méter és darab számra.

Eredeti gyári ár.



Nagyvárad-város rendőrkapitányi hivatalától- 

19240
1903. sz'

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hi­

vatala, mint I. fokú iparhatóság közhírré 
teszi, hogy a Klein M. és fia féle Kos- 
suth-utczai zálogkölcsön üzlet f. év októ­
ber hó 20-án végleg megszűnvén, az ezen 
zálogkölcsön üzletben a lejárt összes zálog­
tárgyak f .év október hó 26-iknapján reggel 
12 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen el 
fognak adatni.

Nagyvárad, 1903 október hó 16-án.
* Gcrő,

főkapitány.468.

« iM'frjeni uram sem ellenzi«# 
Dávid Gyula, eszéki gyógyez. szépitőszereit használni. 
Szeplő és má» arozfoltok ellen Eszéki pornódé)» ára 
70 f, K. 1.20, 2.20, makacs arczfoltoknál az erősebb 
hatású Pompadour pasitám köceögje K. 8 és 5. Aroz- | 
csnfltó fekete pont alakú tniteszszerek egyedüli mu­
lasztója a Iuvenil, ára K. 1 és a. Bármelyik szerem 
használata előtt csakis Oetergon különös porszappan­
nal kell mosdani K. 1, 2, 8.Örömet szerzek szinte ifjilo 
bajfestömmel az őszülőknek, próbaüveg K. 2, « és 8. 
ANTEGRIN. Háziállatok óv- és gRpofLMgeD 
dolkozás és kerdezősködés nélkül, bogy mi volna 
jó, csakis Antegriut kell, a mint bágyadtak, mind­
járt beadni. Egyszeri adag alig ke'ül 3 krajezárba, 

melylyel nagy kárt elhárítanak azok, 
a kik óvezerképen és étvágygerjesz- 
tőül bébe-korba adva hizlaláskor is 
mindig már előre megrendelik, pel 
dául ÍOO darab sertés közt a dögöt 
megszüntetni 10—15-20 kilogramm 
szükséges. Egy tekercs ára K. 2, mely f 
elég 2 süldő megmen­
tésére. Egy kilogramm 
ára K. 4. Két és fél 
kilogrammot tiz ser- • 

tésre csomagolással 
K. 10 32 f-ért már bér- 
nientvs is küldöm. Ót 
kilogram 20 K. helyett 
K. 10; de 10kilogramm 
csak K. 34. Kaphatók 
posta v. vasúton után­
véttel küldve, csakis 
Dr. Dávid Viktor.

nvóovszeró'srtudor, a m. kir. természeltudománjl társulat 
rendes tagla. reztu ... I« 

Szent látván király gyógyszertárában. cbZtK. iUiHl.M.

Törv. védve.

500 forintot SF 
fogvizének használata mellett, üvegje 35 kr. va­
laha ismét fogfájást kap vagy a szája bűzlik. 
(Csomagolásért külön 10 kr.) Bartilla A. örö­
kösei (E. Winkler) Wien, 19. 1. Sommergasse 1. 
Kapható Nagyváradéin Vadász Albert drogne- 
riájában Fő-utcza, Nyiry György, Molnár Lajos 
urak gyógy szeriárában. Berettyó-Újfaluban: 
Trajanovits Antal gyógyszertárában. Kérjünk 
határozottan mindenütt Bartilla-tele fogvizet. 
(Hamisítványok feljelentői jól díjazhatnak.) Oly 
helyekre, hol nem kapható bérmentve küldök 
7 üveget 2 forint 60 krért. i53

K.tSZSflíl
(.«él AGTtNUlíO! Egészséget a betegnek, erőt a gyengének! |

Jurisics Miklós felszabadított a török járom alól és Jurisics Péter gyógyszerész I 
Pakráczon megszabadít a betegségtől kitünően ható szerei balzsam mely. !
A Jurisics-féle Pakráczi cseppek nek egy házban sem volna sza- I 
bad hiányozni, mert a Jurisics-féle Pakráczi cseppek; oly ekinynyd 
minden baj ellen használhatók és mindig csodaszerü hatássat van. A /
Pakráczi cseppek legbiztosabban gyógyilják -Agyomorbaji ésszé.nfedést, gj go 
S rendetlen széküriilést, étvágytalanságot aranyeres bj |
kapcsolatos fejfájást, gyomorégést sapka fi kútfőiig is, nevezetesen 1

féle szer nem Jurisics-féle Pakráczi cseppek nálat után nem­
használt ott a u

csak enyhítést, de gyógyulást hozott. Ezt számtalan hálanyilatkozat mm- 
den országból bizonyítja.

A Jurisics-féle Pakráczi cseppek megrendelhetők közvetlenül 

JURISICS PÉTER gyógyszerésztől PAKRACZON 426. sz.
Minden 12 üveg után egy“ 0„g k„. 12.» Ml„d» u.FepS

ráadásul ingyen.
oldalnyHálás <

V

Árak használati utasítással, láda és postaköltséggel.
12 üveg kor. 5.— 
24 > » 8.60

Kőhőoes, tűdőfájás, torokbaj, rekedtség, nehéz lélegzés, 
influenza és hurut ellen felülmulliatlan szer

“a Jurisics-féle Szlavóniai növénynedv. M 
Ára: 2* vég 3 kor. 40 fül., 4 üveg 5 kor. 80 fill., 6 üveg 8 kor. 20 fill, j 

Hideglelés és láz elle2rTö «Febri Fugo,» 
vül gyorsan és biztosan hat. - Ára: 2 üveg kor. 4.20, 4 üveg kor. 7.-, 
6 ÜVegSzlOarTOnVnövénynedvből és «Febri Fugo.-ból két üvegnél keve­
sebbet nem lehet rendelni. Ezek rendelésénél is egy üveg Pakraczi 
cseppet a betegnek, erőt a gyengének !

Főraktár Budapesten:
Török József gyógytárában Király-ufcza 12.

féle
A várad-velenczei volt Weinberger- 
gyárhelyiségben

2 magtár
azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. 807 •

Vidmarics Péter magyarázza 
a Pakráczi cseppek csodaszert! 

hatását.

uj! VENDÉGLŐ uji
A n. é közönséguek, jó ismerőseimnek és 

barátaimnak van szerencsém becses tudomá­
sára hozni, hogy Nagy-Körözs-utcza 1. szám 
alatt, egészen újonnan épített helyiségben egy 
a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

U ELSŐ NAGYVÁRADI

Sműkelmefestö, pliszérozó és vegyészeti
3 ruhatisztító intézet.3 Fő-üzlet Körözs-iitcza 1. — Fiók-üzlet színház-bazár.

nyitottam.
A gyönyörűen festett és berendezett nagy 

és kényelmes éttermemben tisztelt vendé­
geim kitűnő étellel, tisztán kezelt leg­
jobb minőségű italokkal lesznek előzé­
keny és legpontosabb kiszolgálás me!lett^ el­
látva és hiszem, hogy a teljes megelégedés 
folytán gyakran fognak megjelenésükkel sze­
rencséltetni. ,

A nagybecsű közönség pártfogását kérve 
vagyok

mély tisztelettel

SZABÓ GYULA,
vendéglős.

Nagy Körözs-uteza 1. szám.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét felhívni, hogy üzletemet a 
mai kor igényeinek teljesen megfelelő

jjp pliszérozó intézettel

t.a„

a legkltün6bb^ngip^jflflg8nyök a legolcsóbb árban tisztit!atnak.

11 év óta fennálló, saját vezetésem alatt levő VEGYITISZTII O INTE- 
ZFTFMBE mindenki bizalommal küldheti tisztítás végett a ruhát, rég ösmert vegyt- 
SóSeXn minden munkát mérsékelt1 Ärban válla .ok s törekvésem mmt 
eddig, ezután is a közönség minden igényeit dicséretesen kielégítem.

Mély tisztelettel SÍ Z £1 1> Ó IJ «1 S Z 1 <>•
43°- vegyi ruhatisztító és kelmefestő.

DOLGOZÓ TELEP: PECZE UTCZA 170 (Salát ház.)



Wl

TELEFON 194.TELEFON 194.

t:

megfelelően a

Mintegy 50.000 különféle zöld ojtás eledé 
őszi szállításra, rendelések már meit elfe-
117 gadtateak._________

llirtnneán! Megay Foot-Ball bombái a legki- U|UullúQyi tünőbb csokoládés gourmand- 
csemege 1 darab 15 kr.

Kiváló szerencse Töröknél!
N
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57080. sz. sorsjegyre, 
74366.

109780.
»

Felülni ulhatlanni
kedvez f«árudánk»ak a werencse. Rövid idő alatt 12 «lilliő karaaa ayere- 
■énywél többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a legutóbbi i 

hónapban a

3 legnagyobb nyereményt és pedig:
«05.000 koronás nagy jutalmat
100.000 > főnyereményt
90000 >

ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világlegesélydúsabb csztálysorsjátékában vegye részt. 

A most következő magy. kir. szabadalmazott 13. osztálysorsjátékban újtól

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen t gy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid ö hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben
rfl^OOO.OOO l^orBoii».u

Továbbá 1 jutalom 600*000? 1 nyereményO^OO.OOO? 
1 á 900*000? 2 «100*000* 1 á 00*000? 2 a 
30*000* 1 á 70*000? 2 a 60*000? 1 á 30*600? 
1 á 40*000? 5 á 30*000? 3 a 35*000? 90*000?

«15*000' 36 á 10*000 korona és még sok egyéb; 
összesen 55*000 nyeremény és jutalom 14? 450*000 
korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

8 eredeti sorsjegy frt — 75 vagy kor. 1.50; 1
i

i
sorsjegy írt 1.50 vagy kor. 3.— 
vagy kor. 6.—; 1

eredeti
2 eredeti sorsjegy frt 3. 

eredeti sorsjegy frt 6.— vagy kor. 12- 
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében 

küldjük.
Hivata'os tervezet díjtalanul. Megrende éseket er deli tor. jegyekre kérünk

f. é. október hó 26-ig1 bizalommal hozzánk beküldeni.

TÖRÖK A.k TM
BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjJ ték-üzlete.
Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei :

Központ: Teréz-körut 46|a. I. fiók: Váczi-körut 4 a.
II. fiók: Muzeum-körut Ilja. III. fiók: Erzsébet-körut 54a 

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankházának Budapest.
Kérek részemre. I. oszt. m. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti sors­

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget. korona összegben
( után vételezni kérem 

postautalványnyal küldöm
I mellékelve bankjegyekben (bélyegekben) |

1 A nem kívánt tör­
lendő

Hirdetések felvétetnek
a legjutányosabb árban elap

kiadóhivatalában.

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.

Szabó és Hajnal
Kiszár-, Ksniigi-, bor- és diligyQmblcs- 

fizlitóbii
NAGYTÁRAD, FŐ4JTCZA,
S Nagybani szöllőeladás. f

! Csemege szöllő f
co Nagyobb vételnél árengedmény. ■

1 Görög- és czukordinnyékben |
S nagy választék. =.

Nagy raktár sajtnemttek, prágai =■
2 sódar, szalámiból. Naponta friss
2 TEA-VAJ 1 kilo 1 frt 20 kr. f 
íi Világhírű f

íw^±.,j
s Egy liter 10 kr. =■
= Kérjük t. vevőinket napi vagy 
■K heti szükségletüket feladni, a mit 
*“ kihordó kocsinkkal díjtalanul haza- s: 
jg küldünk. “
§ Vidéki rendeléseknél csomago- S 
Z2 lást nem számítunk s díjtalanul §- 
•íe küldjük az itteni állomáshoz. S 
~ Számos megrendelést kérve, §£- 
s maradunk §g

kiváló tisztelettel
S SZABÓ ÉS HAJNAL. I

GYŐRI SÁNDOR
gázerőre berendezett mii- és homorú köszörülő 

műhelye,
Nagyvdrad, Kert-utcza 1. sz.

Van szerencsém a n. é. közönséget értés 
teni, hogy

gőzerőre berendezett
mii- és homorú köszörülő műhelyemet

a mai kor igényeinek teljesen 
legmodernebbül felszereltem.

Minden e szak­
mába vágó mun­
kálatok, u. m. 
ollók, tyúkszem­
vágók, beretvák 
és mindennemű 
kések tükörfé­

nyesre palléro­
zása valamint 

késmüves mun­
kák előállítása, 
a leglelkiismere­
tesebb kidolgozás 
és árszámitás te­
kintetében a leg­
olcsóbban állitta- 
tik elő.

Tisztelettel kérem a m. t. közönséget a
saját érdekükben is, hogy óvakodjanak az utczaí 
házaló köszörűsüktől, kik a munkát nevemben 
szedik össze köszörültetni s azt továbbítják.
295 Kiváló tisztelettel
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